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UUDISED

Kallid Aimi ja Car�en!

Südamlikud õnnesoovid 
Teile juubelite puhul!

Via Baltica maantee saab katkematu 5G-ühenduse Tallinnast kuni Poola piirini
V ilniuses kogunenud 5G-BAL-

TICS projekti partnerid 
leppisid kokku järgmistes 

sammudes katkestamatu 5G leviala 
rajamiseks Via Baltica trassil. Käes-
oleva aasta aprilli alguses alustasid 
mobiilioperaatorid ametlikult 5G 
aktiivse taristu rajamist, piiriüles-
ed läbivuse testid on plaanis lõpule 
viia 2027. aasta lõpuks.

5G-BALTICS konsortsiumi koh-
tumise peamised teemad olid pas-
siivse optilise taristu arendamise 
edenemine, 5G aktiivse taristu raja-
mise planeerimine ning katkematu 
5G koridori testimine kõigis kol-
mes riigis – Eestis, Lätis ja Leedus.

Projekti partnerid on TalTech, 

ELASA, Telia Eesti, Elisa, Tele2 
Eesti, Tet, Via Lietuva, Tele2 Läti, 
Tele2 Leedu, Telia Leedu, kes and-

sid ülevaate oma tegevustest ning 
rõhutasid ühiselt optilise võrgu et-
tevalmistuse olulisust 5G koridori 

edasisel arendamisel. Käesoleva 
aasta aprillis alustasid mobiiliope-
raatorid 5G taristu rajamist.

5G-BALTICS projekti eesmärk on 
tagada 2027. aasta lõpuks 5G leviala 
kogu Via Baltica maantee ulatuses 
Tallinnast kuni Leedu–Poola piirini 
Kalvarijas. Projekti üldeesmärk on 
rajada transpordikoridori jaoks 5G 
taristu, mis tagab katkematu leviala 
ja vastab ühendatud ja automatisee-
ritud liikuvuse (CAM) ning intelli-
gentsete transpordisüsteemide (ITS) 
nõuetele. Lisaks toetab see erinevaid 
5G teenuseid ja rakendusi kogu Via 
Baltica maanteel.

Projekt hõlmab transpordikori-
dore Eestis, Lätis ja Leedus, seal-
hulgas piiriüleseid lõike, ning tagab 
kokku 663 km ulatuses katkematu 
5G leviala. Rajatavad tugijaamad 

loovad 5G leviala kõigis kolmes 
riigis ning eraldi keskendub pro-
jekt katkematu leviala tagamisele 
piiripunktides.

Konsortsiumi kohtumine lõppes 
kokkulepetega edasiste tegevus-
te osas ning kinnitati partnerite 
jätkuvat tihedat koostööd, et ta-
gada projekti õigeaegne ja edukas 
elluviimine.

Projekti kaasrahastab Euroopa 
Liit Euroopa ühendamise rahastu 
(CEF) programmi kaudu. 5G-BAL-
TICS projekti kogumaksumus 
on hinnanguliselt ligikaudu 16,5 
miljonit eurot, millest 50 prot-
senti katab Euroopa Liidu toetus. 
Ι Kuulutaja

5G-BALTICS konsortsiumi kohtumine. Foto: Versa 
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maitse ning süstis loo niisugusesse 
„DreamReality“ versiooni, mida 
nüüd kõigil platvormidel kuulda 
saab.

Küsimuse peale, mis neiut lugu-
de kirjutamisel inspireerib, vastas 
Ariana: „Mul üks sõber ütles hilju-
ti, et inspiratsioonil tuginemine on 
nõrkadele ning seda tuleb õppida 
endas ise kultiveerima. Usun järje-
pidevusse ning usun, et kui koguaeg 
teha midagi, mis on osa su elevusest, 
siis küll sealt ka miskit välja tuleb. 
Aga kui sõbra sõnadelt veidi eemale 
triivida, siis ma olen hakanud pidu-
del käima, juhuu! Mitte unustamise, 
vaid märkamise pärast – märkan 
inimesi ja elu pidevat liikumist. See 
vist inspireeribki. Käid ja kogud ja 
koged ja siis aga kirjutad!“

VABA AEG

MTÜ Vahva Värk
Viljandi ekskursioonile toimub 

väljasõit 7. mail kell 8.00 Rakvere 
bussijaama tagumisest parklast. Kü-
lastame Võhma küünlavabriku poo-
di. Viljandis on vaba aeg kella 17.00-
ni. On vabanenud 2 kohta. Omaosa-
lus 20 eurot. Huvilistel kontakteeru-
da koheselt. Info tel 506 1565, Helmi

MTÜ Lääne-Viru Pensionäride Liit
MTÜ Lääne-Viru Pensionäride 

Liidu üldkoosolek toimub 29. ap-
rillil kell 11.00, Vilde tn 2a saalis. 
Päevakord: 1. 2025. a tegevusaruan-
ne, 2. Revisjonikomisjoni aruanne, 
3. 2025. a majandusaasta aruande 
kinnitamine, 4. Volinike valimine, 5. 

Ettepanekud, muu info ja jooksvad 
küsimused. Olete oodatud.

Lääne-Viru Pensionäride Liidu 
organiseeritud sõit Tartu ERM-is 
toimuvale Maalehe eakate festivalile 
väljub 7. mail kell 8.00 bussijaama 
tagant. Sõidu eest tasumine bussis 
sularahas 10 eurot. Kui olete nime-
kirjas ja ei saa kaasa tulla, andke 
palun teada telefonil 5346 5936 või 
kolmapäeviti Vilde tn 2a 10.00–
13.00. Veel on soovijaid!

Kehtna ekskursioon toimub 12. 
juunil, väljasõit kell 10.00 bussi-
jaama tagant. Ekskursiooni kogu-
maksumus 45 eurot. Külastame 
Välja talu Anne iluaeda ja saame 
näha Anne tasside kollektsiooni. 

Peale seda lõunasöök Kehtna ame-
tikoolis. Siis läheme vaatama Kalju 
Laiapea loodud hobu- ja talutööriis-
tamuuseumi. Ja õhtul 18.00 vaata-
me suvelavastust „Jane Eyre“. 20.00 
kojusõit. 

KUHU MINNA

28.04 kell 19 “Lõputu 
suvi” v/m, lav. Priit 
Põldma

29.04 kell 13 “Väikevend 
ja Karlsson katuselt”
s/m, lav. Urmas Lennuk

30.04 kell 19 “Kiivipäev”
s/m, lav. Peeter 
Raudsepp

30.04 kell 19 “Lasteaed”
v/m, lav. Urmas Vadi

05.05 kell 13 “Väikevend 
ja Karlsson katuselt”
s/m, lav. Urmas Lennuk

06.05 kell 19 “Kõik 
on jokk, proua 
minister” s/m, lav. 
Peeter Raudsepp 

Peo- ja peielauad, 
catering

Info tel 504 0320
www.katariina.ee

Ürituste kava

25.04 Piiri Peal 8 €

02.05 Kalevband 8 €

09.05 Mahe 8 €

Ansamblid alustavad 
kell 20

Aprilli alguses tuli välja Tapalt pärit noore talendi Ariana Arutjunjani teine 

singel, mis valmis koostöös tunnustatud Eesti hiphopmuusiku ja produtsendi 

Bert Prikenfeldiga. Neiu rääkis, kuidas lugu sündis ning mis teda muusika 

kirjutamisel inspireerib.

Liisi Kanna

T apalt pärit Ariana Arutjun-
jan  on laulja, laulukirjutaja ja 
muusikaprodutsent, kes õpib 

praegu Viljandi kultuuriakadeemias, 
kujundades end muusiku ja helilooja-
na. Muusikal on tema elus alati olnud 
mingi koht – alustades õpingutest 
Tapa muusikakoolis klassikalise fl öö-
di erialal ning liikudes edasi kitarri ja 
laulukirjutamise juurde.

Aastate jooksul on Ariana oma 
artistiteed kujundanud läbi erinevate 
kogemuste, sealhulgas osaledes muu-
sikakonkurssidel (näiteks „Lauluka-
rusellis“), saates „Eesti otsib supers-
taari“ (2021) ning hiljuti ka Eesti Lau-
lu konkursil laulukirjutajana (2026). 
Samuti on ta bändiliige folk-rokk 
ansamblis nimega Trifoor.

Niisiis on tema muusikutee prae-
guseks olnud juba päris pikk, arves-

tades, kui noorelt lavale astutud sai. 
Kuid millised on noore talendi tulevi-
ku plaanid-unistused, mida muusiku-
karjääris püüda? Kas pigem Eesti või 
välismaa lavad?

„Isegi imestan, et muusika ikka 
veel nii suur osa mu elust on. Plaani-
de-lootuste-unistuste kohapealt: ma 
ei tea miks, kuid mul on lapsest saa-
dik kuidagi selge olnud, kuhuni ma 
jõuan. See ei pruugi hõlmata suuri 
lavasid, kuid see hõlmab kindlasti 
minu enda loomingut. Püüan iga 
päev valida midagi, millest päriselt 
hoolin ja seni on selleks muusika loo-
mine olnud,“ andis Ariana südamliku 
vastuse.

 Ariana loomes on kuulda indie-po-
pi, souli ja folgi mõjutusi. Neiu sõnul 
ei ole ta veel nii vana, et julgeks end 
ühte kindlasse žanrisse kinni pan-
na ja kas üldse kunagi. Pigem peab 
Ariana muusikas olulisemaks ausust 
ja hetkes sündivat loomingut kui 

stiilipiirangut.
Aprilli alguses tuli välja Ariana 

teine singel „DreamReality“, mis 
valmis koostöös tunnustatud Eesti 
hiphopmuusiku ja produtsendi Bert 
Prikenfeldiga.

Ariana sõnul on loo skelett iseene-
sest juba nii siiras ja toimiv, et seda on 
raske mitte meelde jätta. Loo teema 
käsitleb inimese reaalsuse ja sürreaal-
suse segunemist ühte hetke, sellega 
kaasnevat ärevust ning aktsepteeri-
mist. Elektrooniline kõlapilt ning po-
pilik tunnetus on teadlikult esiplaanil, 
et loo sõnum jõuaks võimalikult laia 
kuulajaskonnani.

„DreamReality“ sai alguse Ariana 
tagaaias Tapal. Loo päris algses ver-
sioonis oli lihtsalt Ariana koos kitar-
riga, hiljem liitusid sõbrad, kellega 
salvestati bändiversioon – see on ka 
singli algmaterjal. Ning viimaks li-
sas tuntud hiphopmuusik ning pro-
dutsent Bert Prikenfeld sellele oma 

Eesti Laulul osalenud kaasautoril Ariana Arutjunjanil valmis uus lugu

„Mul on lapsest saadik kuidagi selge olnud, kuhuni ma jõuan. See ei pruugi hõlmata suuri 
lavasid, kuid see hõlmab kindlasti minu enda loomingut. Püüan iga päev valida midagi, millest 
päriselt hoolin ja seni on selleks olnud muusika loomine,“ rääkis Ariana tuleviku üle mõtiskledes . 

Foto: erakogu
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VABA AEG

Superstaar Michael Jacksoni fi lm startis kõikjal üle maailma selle 
nädala kolmapäeval, 22. aprillil. Seda nii maailma suurlinnades 
kui ka kõige pisemates kinodes, kuhu suured Hollywoodi fi lmidki 
jõuavad mõnikord viivitusega.

Margit Adorf

S eega, ma arvan, et artikli il-
mumise ajaks on suurematel 
Jacksoni fännidel fi lm juba vä-

hemalt korra nähtud. Ühtlasi arvan, 
et fännid ei ole pidanud linateoses 
pettuma, mis siis, et mingi osa krii-
tikuid oli jõudnud fi lmi täielikult 
maha teha juba enne selle kinodesse 
jõudmist. No ikka väga hävitav hin-
nang on antud, seega läksin ka ise 
mitte väga kõrgete ootustega pres-
silinastusele, kuid tuleb tunnistada, 
et täiesti okei fi lm on, julgen isegi 
soojalt soovitada, mitte ei hoiata. 
Kõik oleneb vast eelhäälestusest – 
kui oled kuri Jacksoni isiku peale 
üleüldiselt, siis sa oled fi lmi vaada-
tes sapine või lihtsalt nii mürki täis, 
et ei lähegi vaatama. Aga kui lähed 
ja annad võimaluse meeldida, siis 
see fi lm siiski on sümpaatne ja tasub 
kinoskäiku.

Peamine fi lmile eelnenud krii-
tika on muidugi see, et linalugu ei 
kajasta Jacksoni elu kogu ulatuses, 
ehk siis seal ei ole silpigi skandaal-
setest ahistamistest, lastest, surro-
gaatemast jms. Üks põhjus, miks 
neid teemasid ei ole käsitletud, võib 

olla see, et räägitakse nagu oleks te-
gemist kolmeosalise fi lmiga ehk tri-
loogiaga. Teine osa tulla väidetavalt 
aasta-paari pärast ja kolmas osa siis 
ehk veel hiljem.

Praeguse fi lmi algversioon oli 
olnud 3 tundi ja 30 minutit pikk, 
kinodesse jõuab versioon, mis on 
2 tundi ja 7 minutit ning see katab 
perioodi Michaeli lapsepõlvest kuni 
1998. aastani ehk selle ajani, mil 
Jackson lõpuks perekonna ansamb-
list lõplikult lahkus ja alustas soolo-
karjääri. Selleks ajaks oli ta küll juba 
välja andnud kaks sooloalbumit, 
kuid esines siiski endiselt ka oma isa 
loodud perebändis, kus olid peale 
Michaeli veel neli venda.

Kui te lähete kinno sooviga saa-
da teada midagi enamat Jacksoni 
lavatagusest elust, siis seda te ei saa. 
Mingit kaemust superlaulja sise-
maailma ja loomingulistesse heit-
lustesse ka ei ole. See on siiski pigem 
kontsertfi lm ja kui seda vaatama 
minna sellise ootusega, et saab palju 
head muusikat ja näpuotsaga mida-
gi natuke pereelust, siis jääte kind-
lasti rahule.

Filmis esinevad näitlejad teevad 
oma rollid väga hästi, eriti hea on 
isa, kelle puhul küll kerkib küsimus, 

et kas ta siis oli tõesti nii karm ja vä-
givaldne vaid väiksema poja suhtes 
ja naist üldse ei nüpeldanud… Aga 
guugeldamine näitab, et jah, las-
te vastu tõstis kätt, naise suhtes oli 
vaid vaimselt vägivaldne. Kui see 
„vaid“ kuidagi parem oleks, ega see 
ei vabanda. Isa mängib Colman Do-
mingo ja ta on selles rollis veenvalt 
vastik.

Peaosa, Michael Jacksoni rolli, 
teeb Jaafar Jackson, kes on Michael 
Jacksoni veresugulane – venna Jer-
maine’i poeg. Ehk siis Michael oli 
Jaafari onu. See on hea valik, sest 
noormees teeb oma tööd südamega 
ja veenvalt, tal on sarnane hääletäm-
ber ja ilmselgelt ka sarnasusi väli-
muses. See on suur pluss, et mängi-
ma on pandud lähisugulane ja ta on 
oma tähtsa ülesande kõrgusel. Au-
saltöeldes ei oskaks isegi ette kuju-
tada, et mingi suvaline näitleja oleks 
seda rolli tegema pandud, sest mind 
ilmselt hakkaks häirima, kui ma 
tean seda inimest teistest fi lmidest.

Jaafari jaoks on see esimene näit-
lejatöö, ja ta on värske veri, otseselt 
ka Jacksoni veri. Kuigi eks ta te-
lesaadetes kaamera ees on varem 
esinenud iseendana küll, aga see on 
midagi hoopis muud, kui teiseks 

ARVUSTUS

Michael Jacksoni veri ekraanil

inimeseks kehastumine. Minu poolt 
talle sügav kummardus ja aplaus. 
Mainida tasuks ka seda, et pere kä-
sutuses on olnud Michaeli päevikud 
ja märkmed, mis aitasid Jaafaril onu 
rolli süveneda.

Noore Michael Jacksoni rollis 
on 12-aastane Juliano Valdi, kelle 
näitlejakarjäär on alles alguses ja ka 
tema on noore Michaelina väga hea. 
Teistest olulisem roll on ka turva-
mehe Bill Bray rollis oleval KeiLyn 
Durrel Jonesil, kellele mul samuti 
ei ole midagi ette heita. Nii vähe kui 
Jacksoni eraelu selles fi lmis markee-
ritud on, siis igal juhul see on okei, 

ei mõju kuidagi ebaloomulikult.
Paljude jaoks on Michael Jackson 

veel tänapäevalgi suur iidol ja vaiel-
damatult, isegi kui te ei ole Jackso-
ni loomingu tulihingeline austaja, 
siis iga muusikaprofessionaal peab 
tunnistama seda, et tal oli suure-
pärane anne ja tema muusika on 
popmaailma taeva tipplooming. Kui 
seal taga oli nüüd veel ka mingeid 
tumedamaid seikasid, siis see ehk 
selgub järgnevates fi lmides või saab 
ka praegu vaadata erinevaid dokfi l-
me sel teemal. Aga kui me räägime 
puhtalt muusikast, siis muusika osas 
on tegemist fi ligraanse ja stiilipuhta 

loominguga ning just loominguline 
areng on ekraanil hästi näha.

Mida teisest osast oodata tasuks? 
Ehk seda, et kui Jackson vanema-
tekodust välja kolib ja oma Never-
landi loob, siis keskendutaksegi 
rohkem ka sellele. Samas, ametlikult 
ei ole mingeid järgesid (veel) välja 
kuulutatud, triloogia tulek on puhas 
spekulatsioon ja järje saabumise jutt 
õigustatud ootus.

Režissööri osas ka veel väike õla-
lepatsutus – režissööriks on Antoine 
Fuqua, kes on teinud täiesti korra-
likke, pigem tugevaid keskmisi fi lme 
režissöörina, ja päris häid fi lme pro-
dutsendina. Praeguse fi lmi pärast ta 
häbi tundma ei pea. Juhul kui keegi 
iriseb selle loomingulise lahenduse 
kallal, siis tõenäoliselt kritiseerib ta 
linateost oma mingite muude tõeks-
pidamiste pinnalt, mitte ei hinda töö 
loomingulist tulemust ja fi lmi naudi-
tavust kvaliteetse käsitöö osas. Mulle 
see woke-värk väga ei meeldi, kuigi 
jah, ma olen ka kergemat sorti lume-
helbeke, aga ma olen siiski kriitiliselt 
ausa meelega. Seepärast – soovitan. 
Hea fi lm. Vaadaku kinos see, kellele 
kunagi eales on vähemalt üks Jackso-
ni esitatud laul meeldinud.

Peaosa, Michael Jacksoni rolli, teeb Jaafar Jackson, kes on Michael Jacksoni veresugulane – venna 
Jermaine’i poeg. Foto: pressimaterjalid 
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Keskkonnaamet hüvitab ennetustöid ja 
kiskjakahjusid ligi 400000ࢳ euro eest
K eskkonnaamet toetab oluli-

se hüvitisega loomakahjude 
ennetamiseks efektiivsete en-

netusmeetmete rakendamist ning 
võttis kokku 2025. aastal suurkisk-
jate, hüljeste ja kotkaste tekitatud 
kahjud. Vaatamata Eesti suurkisk-
jate asurkondade väga heale seisun-
dile ja meedias suure tähelepanu 
pälvimisele, olid hundi ja pruun-
karu tekitatud kahjud möödunud 
aastal võrreldes paari varasemaga 
valdavalt langustrendis.

Keskkonnaameti jahinduse ja 
vee-elustiku büroo looduskaitse 
peaspetsialist Tõnu Talvi ütles, et 
erinevate huvigruppide vahelist 
konfl ikti leevendavad loomakas-
vatajate vastutustunde kasv ja en-
netusmeetmete laialdasem kasutu-
selevõtt. „Mida enam panustame 
tõhusatesse karjaaedadesse, karja-
valvekoertesse ja erinevatesse pele-
titesse, seda väiksem on tõenäosus 
kiskjakahjude tekkimiseks. Nii on 
ka vähem konfl ikte ja lihtsam hoi-
da tasakaalu looduse kaitsmise ja 
mõistliku majandamise vahel. See-
tõttu on kiskjakahjude hüvitamise 
kord suunatud just ennetustegevu-
se stimuleerimisele,“ selgitas Talvi.

Keskkonnaamet maksab 83 põl-
luharijale, mesinikule, karjapidajale 
või kalurile eelmisel aastal efektiiv-
sete ennetusmeetmete kulutuste 50 
protsendi hüvitamiseks välja enam 
kui 108 tuhat eurot. Kiskjate poolt 
tekitatud kahjusid kompenseerib 

keskkonnaamet 255 inimesele või 
ettevõttele üle 263 tuhande euro 
ning hülgekahjusid veidi üle 27 tu-
hande euro eest. Kiskjate tekitatud 
kahjuhüvitisi maksab keskkonnaa-
met teist aastat uue korra järgi, ra-
kendades korduvate rünnete puhul 
loomapidaja progresseeruva oma-
vastutuse määra. Muutuse eesmärk 
on suunata mesinikke ja karjakas-
vatajaid panustama kiskjarünnaku 
ennetamisse.

Hundi ja pruunkaru tekitatud 
kahjude statistika näitas eelmisel 
aastal langustrendi, kuigi kahjudest 
andis teada ligikaudu sama palju 
kahjusaajaid, kui varasemal aastal. 
See viitab, et juhtumi kohta murti 
vähem kariloomi või rüüstati mesi-
tarusid ning kahjujuhtumid samas 
kohas olid vähem korduvad.

„Keskkonnaameti loomakahju-
de statistika põhineb kahjuteadetel 
– soovitame tekkinud kahjudest 
meile teada anda. Kui seda ei tehta, 
ei saa nende juhtumitega arvestada 
ei kompensatsioonide maksmisel 
ega küttimismahtude ja erilubade 
andmise kaalutlemisel. Keskkon-
naameti andmetel jäi sarnaselt 
varasematele aastatele erinevatel 
põhjustel kahju hüvitamise protse-
duur algatamata ligi 15 protsendi 
kiskjakahju juhtumite puhul,“ rää-
kis Talvi.

Hundi tekitatud kahjudest andis 
möödunud aastal teada 124 kahju-
saajat ning karu tekitatud kahjude 

kompenseerimist taotles 131 kah-
jusaajat. Toetust ennetusmeetmete 
rakendamiseks – näiteks kiskja-
kindlate tarade püstitamiseks, kar-
jakoerte hankimiseks või hülge- ja 
linnupeletite soetamiseks – küsiti 
83 taotleja poolt. Lisaks teavitasid 
28 kalurit hüljeste poolt lõhutud 
püünistest ning 8 kalatiikide halda-
jat andsid teada meri- ja kalakotka 
tekitatud kahjudest. Kuigi ilvese 
arvukus on Eestis kasvamas, ei ole 
ametile teadaolevalt tema ja ini-
mese vahel konfl ikt suurenenud. 
Eelmisel aastal murdis keskkon-
naametile teadaolevalt ilves Eestis 
11 lammast ja ühe kassi. Järsult on 
aga viimastel aastatel tõusnud hun-
di poolt vasikate murdmine, seda 
eeskätt Soomaa rahvuspargi ja lähi-
ümbruse luhakarjamaadel nõrgalt 
kaitstud veisekarjades. Eelmisel 
aastal murdis hunt Eestis vähemalt 
106 veist.

Keskkonnaamet tunnustab me-
sinikke, kes on aasta-aastalt tei-
nud suuri pingutusi mesilates karu 
rüüsteretkede ärahoidmiseks. Selle 
tulemusel on viimasel neljal aastal 
olnud karu kahjustatud mesitarude 
arv väikses langustrendis. Samas 
viitab pruunkaru levila laienemi-
sele ja kasvavale sigimisedukusele 
läbi aegade suurim keskkonnaame-
tile teatatud kahjustatud silorullide 
arv. Ametile teadaolevalt kahjusta-
sid karud eelmisel aastal Eestis vä-
hemalt 2244 silorulli. Ι Kuulutaja

6 Kuulutaja reede, 24. aprill 2026



RAAMID

-70%Kuni

KLAASIDVÕI

-50%KÕIK

WWW.OPTIKa.EE

Soodustus kehtib raamide ja klaaside koosostul. 
Täpsemad kampaaniareeglid kauplustest.

Optometristi vastuvõtt
6., 13., 20., 27. märts
Silmarõhu kontroll

6., 27. märts

Silmanägemise kontroll

TASUTA!

Eelregistreerimine telefonil:
322 3354

T-R 9-18, L 9-14

Tallinna tn 16, Rakvere

24. ja 30. aprill

TÖÖ/REKLAAM 7Kuulutaja reede, 24. aprill 2026

PAKUN TÖÖD
• Otsime autojuhti oma autoga 
(Rakvere–Tallinn, 2 x nädalas). Ot-
sime usaldusväärset autojuhti, kes 
veaks kaupa oma autoga marsruudil 
Rakvere–Tallinn. Töö: esmaspäev ja 
kolmapäev, kauba vedu Rakverest 
Tallinna, maha laadimis kohti on ca 
10-15 tk. Sobib lisatööks. Nõuded: 
oma sõiduauto või kaubik. Kohuse-
tundlikkus ja täpsus. Pakume: pü-

sivat koostööd, kokkuleppelist tasu 
(km või päeva alusel). Tel 528 8693
• Talu vajab abilist Kadrina vallas. 
Tel 5687 4956
• Vajan isiklikku hooldajat, autoga 
meesterahvast. Palun helistada tel 
555 070

OTSIN TÖÖD
• Teen mitmesugust hooaja- ja juhu-
töid. Tel 58 32 8442



Kuulutaja reede, 24. aprill 20268 SOODUSPAKKUMISED

Tähelepanu! Vastavalt turusituatsioonile võivad hinnad veel alaneda!

PAKKUMISED 23. - 29. aprill

LIH
AMEISTRID

0.78
0.98

5.20 €/kg

Poolsuitsuvorst Põhjamaine
(viilutatud)
150 g

Poolsuitsuvorst Põhjamaine
(viilutatud)
150 g

Aasiapärane seakülg Rannarootsi
(eelküpsetatud)
600 g

Aasiapärane seakülg Rannarootsi
(eelküpsetatud)
600 g

Pere lihapallid Rakvere
400 g

Küüslaugu poolsuitsuvorst
Karni
300 g

Küüslaugu poolsuitsuvorst
Karni
300 g

Küüslaugu poolsuitsuvorst
Karni
300 g

Kodune maksapasteet Nõo
200 g

Sealihasnäkk Maks & Moorits
Jerky Pork Classic (kuivatatud)
50 g

Haugifilee Peipsi Kalatööstus
(koduses marinaadis)
330 g / 150 g

Kuivatatud anšoovis MSDM
(vähesoolane)
36 g

Singi-juustu batoon Mamma
190 g

Majonees Lemmik
Provonsaal (oliivi)
210 g

Gouda juust Nopri
(karulauguga)
250 g

Cheddari riivjuust Valio
Atleet
200 g

Juust Apetina
Snack, 100 g
2 sorti

Juustupallid Džiugas
(kuivatatud) 40 g
3 sorti

Sulatatud juust Mo Saaremaa
Old Saare
185 g

Kodujuust Alma
(soolakurgi ja tilliga)
200 g

Kreemjogurt Fantasia
1 gal 00

3 sorti

Pulgajäätis Magnum
al 69,5 g
5 sorti

Närimiskumm Orbit
Refreshers, 15,6 g
2 sorti

Nätsukommid Mentos
al 37,5 g
3 sorti

Šokolaad Tupla
Maxi
50 g

Kõrvitsaseemned Mogyi
(röstitud, soolatud)
50 g

Kiirkaerahelbepuder AXA
40 g
3 sorti

Mitmeviljamaius Semper
(9+ kuud) 18 g
2 sorti

Makaronid Maggi
5 minutes, al 50 g
2 sorti

Makaronid Melissa
500 g
3 sorti

6.58
10.97 €/kg

8.98

1.98
4.95 €/kg

2.48

2.08
6.93 €/kg

2.98

1.54
7.70 €/kg

1.98

1.38
27.60 €/kg

1.78

1.88
5.70 €/kg

2.98

2.98
29.80 €/kg

3.88

1.48
41.11 €/kg

1.88

2.08
10.95 €/kg

2.58

4.18
16.72 €/kg

4.48

1.94
9.70 €/kg

2.48

2.14
21.40 €/kg

al 2.54

1.48
37.00 €/kg

1.98

1.34
7.24 €/kg

1.84

1.24
6.20 €/kg

1.58

0.68
al 5.76 €/kg

0.94

0.98
al 11.81 €/kg

1.84

0.68
43.59 €/kg

0.98

0.68
al 17.89 €/kg

0.94

0.88
17.60 €/kg

1.28

0.68
13.60 €/kg

0.88

0.38
9.50 €/kg

0.48

1.18
65.56 €/kg

1.58

1.34
21.61 €/kg

1.78

A++ A+ A A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A++ A+ A

*Hind kehtib kuni 13.05.2026 *Hind kehtib kuni 15.07.2026

1.18
23.60 €/kg

1.78

0.94
4.48 €/kg

HEA HIND

1.24
2.48 €/kg

HEA HIND

Poolsuitsuvorst Põhjamaine
(viilutatud)
150 g

Sealiha rulaad Jüri Lihameistrid
(~ 300 g) 1 kg
Sealiha rulaad Jüri Lihameistrid
(~ 300 g) 1 kg

7.38
8.88

Sealiha rulaad Jüri Lihameistrid
(~ 300 g) 1 kg

Aasiapärane seakülg Rannarootsi
(eelküpsetatud)
600 g

Ketšup Baltika
500 g
2 sorti

Lahustuv kohvijook Nescafe
Classic 3 in 1, 10 x 16,5 g
2 sorti

Lahustuv kohvijook Nescafe
Classic 3 in 1, 10 x 16,5 g
2 sorti

Küpsetatud oad Heinz
(tomatikastmes)
415 g

Roheline hernes Bonduelle
660 g / 465 g

Magus mais Bonduelle
360 g

1.48
3.57 €/kg

2.34

2.24
3.39 €/kg

2.98

1.88
5.22 €/kg

2.34

1.64
3.28 €/kg

al 2.18

1.98
0.20 €/tk

2.88

Lahustuv kohvijook Nescafe
Classic 3 in 1, 10 x 16,5 g
2 sorti

A++ A+ A A++ A+ A

Vikerforellifilee Saare Kala
(viilutatud) 100 g
2 sorti

Vikerforellifilee Saare Kala
(viilutatud) 100 g
2 sorti

Vikerforellifilee Saare Kala
(viilutatud) 100 g
2 sorti

* Hind kehtib kuni 01.07.2026

*

Praetud räimefileed
Viru Rand
(tarrendis) 270 g

2.58
9.56 €/kg

3.48

Eesti juust Estover
(viilutatud)
200 g

1.84
9.20 €/kg

2.48

*Hind kehtib kuni 13.05.2026



Kuulutaja reede, . 20224 aprill 6 SOODUSPAKKUMISED 9

Vaata lisaks pakkumisi ja infot kaupluste kohta: www.grossitoidukaubad.ee

PAKKUMISED

A++ A+ A Y

* Hind kehtib kuni 01.07.2026

6LR61PPG/1BCR2032/4B

1,35 l

1,8 l

23. - 29. aprill
Mineraalvesi Neptunas
Sport (looduslik)
0,75 l

Looduslik mineraalvesi Borjomi
(karboniseeritud)
1 l

Looduslik mineraalvesi Borjomi
(karboniseeritud)
1 l

Looduslik mineraalvesi Borjomi
(karboniseeritud)
1 l

Magneesiumivesi Lumiorav
0,568 l
2 sorti

Jäätee FuzeTea
1,5 l
3 sorti

Mahlajook Val De France
0,75 l
2 sorti

Mahlajook Val De France
0,75 l
2 sorti

Mahlajook Gaja
1 l
3 sorti

Nektar Don Simon
Premium, 1,5 l
4 sorti

Nektar Don Simon
Premium, 1,5 l
4 sorti

3.24
2.16 €/l

3.98

3.08
2.05 €/l

3.74

Nektar Don Simon
Premium, 1,5 l
4 sorti

Karastusjook Fanta
355 ml
3 sorti

Karastusjook
0,33 l
5 sorti

Hügeenisidemed Libresse
Maxi Goodnight with
Wings, 18 tk

Hambapasta Splat
100 ml
3 sorti

Hambapasta Colgate
Cavity Protection
75 ml

Kangasmask Garnier
al 28 g / 1 tk
3 sorti

Vatipadjad Smile
(ümmargused)
100 tk

Deodorant Fa
Invisible Sensitive
150 ml

Vannisool The Doctor
500 g
2 sorti

Seep Palmolive
90 g
2 sorti

Dušigeel Palmolive
Naturals Orchid & Milk
250 ml

Nõudepesuvahend Fairy
Pomegranate
450 ml

Pesugeel Ariel
al 1,35 l
2 sorti

Pesuloputusvahend Lenor
Lotus Flower & Diamind Figs
675 ml

Üldpuhastusvahend Ajax
/ 3 sorti1 l

Üldpuhastusvahend Ajax
/ 3 sorti1 l

Üldpuhastusvahend Ajax
/ 3 sorti1 l

Vannitoa puhastusvahend
Ajax
500 ml

Vannitoa puhastusvahend
Ajax
500 ml

Lehträtikud Lambi
(3-kihiline)
120 tk

Vannitoa puhastusvahend
Ajax
500 ml

Majapidamisepaber Lambi
Classic Plus (2-kihiline)
2 rulli

Majapidamisepaber Lambi
Classic Plus (2-kihiline)
2 rulli

Majapidamisepaber Lambi
Classic Plus (2-kihiline)
2 rulli

Prügikotid McLean
HD, 35 l
15 tk

Patareid
al 1 tk
2 sorti

Naiste põlvikud CDV
Shelly (15 den)
2 paari

0.68
0.91 €/l

1.04

1.94
2.38

1.88
3.31 €/l

2.38

1.38
0.92 €/l

2.08

4.08
5.44 €/l

4.98

0.88
11.73 €/l

1.64

1.68
al 52.50 €/l

3.18

0.84
0.01 €/tk

1.24

3.18
21.20 €/l

4.58

1.48
2.96 €/l

1.78

0.58
6.44 €/kg

0.84

2.28
9.12 €/l

3.98

1.78
3.96 €/l

2.08

11.48
al 6.38 €/l

16.98

3.48
5.16 €/l

4.98

1.98
0.02 €/tk

2.68

1.88
0.94 €/rull

2.48

0.68
0.05 €/tk

1.28

2.98
0.75 €/tk

3.98

1.24
0.62 €/paar

1.88

0.74
0.98

1.18
3.32 €/l

1.54

0.84
2.55 €/l

2.58
0.14 €/tk

3.78

3.48
34.80 €/l

4.58

2.68
3.48

1.88
3.38

2.48
3.88

1.78
3.56 €/l

2.88

Salvrätikud Kleenex
Ultrsa Soft (3-kihiline)
64 tk

1.38
0.01 €/tk

1.68

1.38
0.02 €/tk

1.88

Tähelepanu! Tegemist on alkoholiga.
Alkohol võib kahjustada Teie tervist.

Õlu Zubr
Gold
4,6%, 0,5 l Puuviljavein

Charm Of Armenia
(granaatõuna) 8,5% / 0,75 l

Vein Blue Nun
al 9%, 0,75 l

2 sorti

GT vein Savanha
al 10,5%, 0,75 l

i2 sort

Liköör Casa Charlize
Limoncello
26%, 0,75 l

Liköör Casa Charlize
Limoncello
26%, 0,75 l

Liköör Casa Charlize
Limoncello
26%, 0,75 l

Liköör Vana Tallinn
Toffee Caramel
35%, 0,5 l

Viin Viru Valge
al 37,5%, 0,2 l

2 sorti

Brändi Torres
5Y, 38%
0,5 l

Viin Moskovskaya
Osobaya Silver

38%, 0,5 l

Viski Tullamore
D.E.W.

40%, 0,7 l

Konjak
Hennessy

VS, 40% / 0,5 l

+0.10+0.10 +0.10+0.10 +0.10+0.10 +0.10+0.10 +0.10+0.10

Mahlajook Val De France
0,75 l
2 sorti

+0.10+0.10 +0.10+0.10 +0.10+0.10

+0.10+0.10 +0.10+0.10

A++ A+ A A++ A+

A++ A+ A

A++ A+ A

A++ A+ A Y

HEA HIND

*

*

* *

* *

* * * * * *
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Asume Rakveres
Tel 5698 0253

info.cormet@gmail.com
cormet.ee

• RASKETEHNIKA  REMONT, 
HOOLDUS, VARUOSAD

• VEO- NING SÕIDUAUTODE
REMONT, HOOLDUS, 
VARUOSAD 

• KLIIMASÜSTEEMIDE 
TÄITMINE, REMONT, 
VARUOSAD  

• RASKETEHNIKA NING
VEOAUTODE REHVITÖÖD,
REHVIDE MÜÜK 

• ALUSVANKRI REMONT, 
MÜÜK 

• HÜDROSILINDRITE REMONT, 
MÜÜK  

• KEEVITUSTÖÖD 
• REHVIDE MÜÜK

Asume uuel aadressil

Asume uuel aadressilGardi Elektroonika OÜ
Narva 49, Rakvere, 
tel 5052 065

AUTO KLIIMASEADMETE 
REMONT JA TÄITMINE

• Auto elektroonika 
remont ja elektritöödremont ja elektritööd

• • DiagnostikaDiagnostika
• • AutovalveseadmedAutovalveseadmed
• • Webasto ning Eber- späsher Webasto ning Eber- späsher 

paigaldus ja remontpaigaldus ja remont
• • Haakekonksude Haakekonksude 

müük ja paigaldusmüük ja paigaldus

LAI VALIK VÄHE KASUTATUD 
JA UUSI SUVEREHVE!
Rakvere, Vabriku 12/1

324 3421

HAAKEKONKSUD
müük, paigaldus.

Tel 520 5245

VÄIKE-MAARJA 
AUTOLAMMUTUS

● TREILERI RENT
● Ostame AUTOSID
● KUSTUTAME REGISTRIST
● Rehvitööd ja remont

Erinevad VARUOSAD 
Euroopa ja Jaapani autodele

AUTOLAMMUTUS

Erinevad VARUOSAD

tel 326 1463, 504 3022
www.ebavere.ee, rannel@hot.ee

Tamsalu mnt 1 Väike-Maarja

KEHALA 
AUTOLAMMUTUS

E-R 9-18
Ostame autosid – 

tel 509 6714

KUSTUTAME REGISTRIST
Müüme – tel 325 1725 

LAOSEIS
www.rakeƩ .ee

Kehala küla

 AUTOREMONDI- AUTOREMONDI-
TÖÖKODATÖÖKODA

PIKK 49 

(TULETÕRJEMAJA)

• Korrosioonitõrje

• õli müük ja vahetus

• rehvide müük ja vahetus

• keevitustööd ja remont

• summutite remont ja vahetus

• keretööd ja värvimine

• veokonksu müük ja paigaldus

Info tel 51920899

MÜÜA Lääne-Virumaal 
Tapa ja Tamsalu linnas 
erinevas seisukorras 

1-4 TOALISED KORTERID.

Hinnad remonƟ  vajavatel 
korteritel alates 9000 eurot.

Täpsem info tel 511 0478 
urmas.saarmets@
nordproperty.com 

Aitan Teid kinnisvara müümi-
sel ja ostmisel, võtan müüki 

Teie korteri või maja, abi 
kolimisel, kinnisvaraalane 

nõustamine on tasuta!

MÜÜA

Üürile antavad korterid
• Vinni 2-toaline, II korrus, 150 €  

kinnisvara24.ee/240734353 
• Kohtla-Järve, Ravi 13, V korrus, 

90 €  
kinnisvara24.ee/240716013

• Türi, Kraavi 5, 2-toaline, III korrus, 
180 € 
kinnisvara24.ee/240829612

• Türi, A.Haava, 2-toaline, V korrus 
49 m2, 170 €
kinnisvara24.ee/240835633

• Kohtla-Järve, Sinivoore, 2-toaline, I 
korrus, 120 € 
kinnisvara24.ee/240763905 

• Viru-Nigula v, Koila, hoone ca 1200 
m2, krunt ca 1 hektar  
kinnisvara24.ee/240892424

• Paide, Kevade (vabaneb mais) 
3-toaline, III korrus. 58 m2, 250 € 
kinnisvara24.ee/240870840 

• Loksa, 2-toaline, I korrus. 41 m2, 
185 € 
kinnisvara24.ee/240896344  

• Jõgeva, Aamisepa, 2-toaline, 
I korrus, 48 m2, 170 €
kinnisvara24.ee/240666064 

Soodushind*: 45 500 €
Vana hind: 53 000 € 

2-korruseline 
renoveerimist 
vajav kortermaja 
Vändras. Üldpind 1013 m2. 
kinnisvara24.ee/240641812 

Soodushind*: 32 000 €
Vana hind: 35 000 €

Müüa 2-korruseline 
maja Tõrma külas. 
Krunt 3500 m2. 
kinnisvara24.ee/240641539 

Soodushind*: 175 000 €
Vana hind:  195 000 €

Müüa Raplamaal 
Sutlema külas 
kaks maja. Kokku 
netopind 450 m2.  
kinnisvara24.ee/240734676 

Hind: 42 500 €
Rae vallas maa-
tulundusmaa 3,3 
hektarit. Tingimise 
võimalus.
kinnisvara24.ee/240892199

Hind: 32 500 €
Korter Vinnis Tiigi 5 
2-toaline, II korrus, 
mööberitud, 39 m2. 
kinnisvara24.ee/240892201 

Hind: 43 000 €
Korter Türi, Kraavi 5, 
2-toaline, III korrus 

kinnisvara24.ee/240892185

Hind: 23 500 €
Suvila kõrvalhoo-
nega Viru-Nigula 
vallas Koila külas. 
Krunt 2900 m2.
kinnisvara24.ee/240797552 

Hind: 41 500 €
Korter Türi linnas A. 
Haava 5. 2-toaline, 
V korrus, 49 m2. 
kinnisvara24.ee/240892182

Soodushind* 
kehtib maikuu lõpuni

Lisainfo tel 5624 4605 
igor@sacito.eu 

 KINNISVARA  

• Müüa Tapa linnas 1toaline plii-
diküttega korter, II korrus. Aiamaa 
võimalus. Vajadusel on võimalik 
juurde osta sarnane naaberkorter. 
Hind 22 000 €. Tel 511 0478

• Müüa Kiviõlis, Muru 7 kolm 1toalist
korterit koos kolme abihoonega. Tel 
5666 5604

• Müüa remonti vajav 2toaline rõduga 
korter Rakvere südalinnas, mugavas 
ja vaikses asukohas paiknevas kõigi 
mugavustega kortermajas II korrusel, 
otse omanikult. Korterile kuulub 
keldriboks. Korteri suurus on 49 m2. 
Korteris ei ole tehtud muudatusi esi-
algses planeeringus, mis võimaldab 
uuel omanikul kujundada see oma 
vajaduste ja soovide kohaselt. Tel 5399 
8090. Helistada kl 18-22

• Müüa Tapa kesklinnas 2toaline
keskküttega korter, vajab reno-
veerimist, II k. Hind 29 000 €. Info 
tel 511 0478

• Müüa Tapa äärelinnas 2toaline
keskküttega korter, vajab reno-
veerimist, V k. Hind 18 000 €. Tel 
511 0478

• Müüa Pajustis renoveeritud majas 
3toaline rõduga korter. Hind 69 900 
€. Tel 5687 2217

• Müüa Kundas 3toaline (49 m2) kor-
ter. Tel 5911 2529

• Müüa Järvamaal 3toaline korter, I 
korrusel, õhksoojuspump, vajab re-
monti, rohkem infot telefonil 510 4396

• Müüa väga hea asukohaga maja, 
kõrvalhoonega, Rakveres, Kõrre 6. 
On koheselt elamiskõlbulik ehkki 
vajaks korrastamist. Hind 119 000 
€. Lisainfo ja tutvumine tel 528 2330

• Müüa maja Pajusti alevikus. Küsi 
julgesti tel 517 5480

• Müüa renoveerimist vajav maja
Tapal. Vesi, kanalisatsioon, elekter, 
abihoone, suur krunt. Tel 5558 3683

• Müüa kinnistu Rakvere linnas. Elu-
maja, abihoone, garaaž, saun, katus 
ja aknad vahetatud. Hind 99900 €. 
E-post: kobruleht2@hot.ee, tel 553 
2209

• Müüa hoonestatud kinnistu Kadrina 
alevikus, 1500 m2. Olemas tsentraal-
vesi, kanalisatsioon, elekter 40 A, 
kandev viljapuuaed. Otse omanikult. 
Maakleritel mitte tülitada! Tel 508 
3948

OST

• Ostan 1- või 2toalise kõigi mu-
gavustega korteri Rakveres otse 
omanikult. Tel 508 1311

• Ostan 1-2toalise remonti vajava 
korteri Rakveres või Lääne-Virumaal. 
Tel 508 3305

• Soovin osta maja Rakveres. Tel 5631 
6754

• Soovin osta garaaži Rakveres, seisu-
kord pole oluline ja samuti võib sisse 
jääda kogu teie vana prügi või mitte-
vajaminevad asjad. Hind kokkuleppel. 
Tel 522 6500 

ANNAN ÜÜRILE
• Anda üürile 1toaline ahjuküttega 
möbleeritud korter Laekveres, üüri 
hind 80 € + maksud. Info tel 527 
0058

• Annan üürile Rakvere haigla lähedu-
ses 2toalise ahjuküttega möbleeritud 
korteri. Tel 5660 1055

• Anda üürile 2toaline korter Kun-
das, Mäe tänaval. Korter asub teisel 
korrusel ja on 48 m2. Üür 165 € kuus + 
kommunaalid. Tel 508 7218

• Anda üürile 2toaline keskküttega 
korter Tapa kesklinnas. Üür 200 €. 
Täpsem info tel 511 0478

• Sõmerul anda üürile kõigi muga-
vustega 3toaline korter. Tel 520 1575

• Anda rendile korralik garaaž Rak-
veres, Mulla tänaval, hea asukoht. 
Elekter, kanal, riiul. Tel 5648 6638

SÕIDUKID
• www.toonklaas.ee

• Müüa Mercedes Benz A180 2009. a, 
210 000 km, 1500 €, diisel. Tel 5564 5376

• Müüa Volkswagen Caravelle 2007. 
a, diisel, ÜV 2027, läbisõit 176 300 km, 
Eestist uuena ostetud. Tel 502 8156

• Müüa VAZ536 SIL-135 koos kasti ja 
ratastega, traktori rattaid, MTZ 82 adra, 
kultivaator jne. Tel 503 1849

• Müüa mopeed, 4 takti, 4 käiku, vähe 
sõitnud. Hind 750 €. Tel 5558 3686

OST
• Ostan mopeedi RIGA, MINI, STEL-
LA, DELTA, JAWA jne. Pakkuda võib 
kõike, ka nende varuosi. Maksan pa-
rimat hinda. Tel 5616 5761

• Ostan sõidukeid, kaubikuid ja
maastureid igas seisukorras! Raha 
kohe kätte! Vajadusel kustutame 
registrist! Helistage julgelt, maksan 
rohkem! Tel 5355 5848

• Ostan seisvaid autosid ja romu-
sid! Ostan ka neid mida lammutus 
ei soovi. Sularaha kohe kätte! Vaja-
dusel registrist maha! Võib pakkuda 
absoluutselt kõike, ka paberiteta 
utiili. Tel 5631 1001

• Ostan vana mootorratta, võrri, mo-
peedi. Pakkuda võib kõike, ka varuosi. 
Tel 5672 7175

• Ostan igasuguses seisukorras sõi-
dukeid. Võivad vajada remonti, olla 
seisnud, avariilised, heas korras, 
romud jne. Huvi pakuvad ka vene 
autod. Sobiva pakkumise puhul kiire 
tehing. Romud kustutan arvelt ja 
autod vormistan ümber. Tel 5357 
7108

• Ostan absoluutselt igas seisukor-
ras vanaaegseid sääreväristajaid, 
tsikleid (RIGA, JAWA, DNEPR, IŽ, 
DELTA, MINI, STELLA, VJATKA 
jne), restaureerimiseks. Ka nende 
varuosi, pakun head hinda! Tel 
5820 3030

• Ostan igas seisukorras sõidu-
keid/maastureid/kaubikuid! 
Paku julgesti! Tel 5565 9595

• Soovin osta Volkswagen LT või 
sprinter kaubiku igas seisukorras. 
Vajadusel tulen järgi puksiiriga! 
rscarexport@gmail.com Tel 5896 
1576

• Ostame kõiki Toyota marki sõi-
dukeid! Võib pakkuda absoluutselt 
igas seisukorras ning hinnaklassis! 
rscarexport@gmail.com. Tel 5896 
1576

VARUOSAD
• Ostan veoauto sadula ja GAZi karte-
ripõhja tihendid. Tel 5558 5956

• Müüa Subaru Foresteri originaal 
17-tollised valuveljed koos korralike 
suverehvidega 225/55/17. Hind kok-
kuleppel. Tel 513 4259

• Müüa 5 suverehvi 185/65 R14, 
s õ i t nu d  2 0 0 0  k m,  t a s a k aa l u s -
tatud,  velgedel  70x4.  Tel  5566 
7211

• Müüa väga soodsalt uued suvereh-
vid 215/60 R17, kokku 3 jooksu. Tel 
5330 1620

TEENUSED

• Kümblustünni rent. Hind ala-
tes 45 €/ööpäev. Rakvere piires 
transport tasuta. http://www.
saunatünn.ee. Tel 514 7518

• Autoklaaside müük ja paigal-
dus. Tel 512 4620

• Autoplekitööd endiselt parima 
hinna ja kvaliteedi suhtega Lääne-Vi-
rumaal. Tel 508 6455

• Sõiduautode remont ja hooldus. 
Tanerx Auto OÜ - aprillis rehviva-
hetus -10 %. Viitna tee 10, Kadrina. 
Avatud E–R 8.00–17.00. Tel 5564 
1878 / 5348 1867, info@tanerx.ee. 
Kohtumiseni!

• Rehvivahetus. Plekkvelje täisvahe-
tus 30 €. Valuvelje täisvahetus 40 €. 
Asukoht Lepna külje all. Tel 5682 6522

•   Kolimisteenus. Tel 503 2269

• Katusepesu ja fassaadipesu. Tel 
5359 9382  

• Aitan erinevatel ehituslikel kodu-
töödel. Tel 5679 1179

• Puurkaevude puhastamine. Tel 
5558 3686

•   Salvkaevude kaevamine, puhasta-
mine, süvendamine, remont ja rõn-
gaste vahetamine. Kaevumaja ehitus
ja käsipumpade remont. Tel 557 4792

• Teostame lammutustöid ja äravedu. 
Tel 5639 7997
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ARMITEC OÜ
● Kaevetööd ja planeerimine
● Välisvee- ja 

kanalisatsioonitööd
● Elamute ja 

mitteeluhoonete ehitus
● Üldehitustööd
● Maakütte kontuuride 

paigaldus
● Septikute, mahutite, bio-

puhastite müük ja paigaldus
● Kallurveod
● Multilift konteinerite rent 

(10 m3, 15 m3, 20 m3)
● Täitepinnase müük 

(muld, liiv, killustik)

Tel 5191 2784, 
arved.armitec@gmail.com

Tel: (+372) 552 7977
Vilde 14, Rakvere
www.vildeautorent.ee

Anvora OÜAnvora OÜ
Kõik kaeve- ja Kõik kaeve- ja 
pinnasetöödpinnasetööd

ja hüdrovasara teenus.ja hüdrovasara teenus.
Tel 524 6521Tel 524 6521

info@anvora.eeinfo@anvora.ee

Katusepesu
Fassaadipesu
Tel 5614 9448

Teostame 
lammutustöid ja 

ära vedu.
Tel 5637 6623

Hoonete 
lammutustööd 

ja
kruntide 
puhastus

Vundamentide 
soojustamine

Pur vahuga 
soojustamine

Tel 512 7619

Katuseplekid otse tootjalt 
ja

kõik lisatarvikud 
ühest kohast.
Tel 526 2129

•  Metallitööd, remonditööd. Tel 
503 2269

• Paigaldan sinu kodule uue ukse ja 
akna. Tel 5679 1179

• Katuste- ja fassaadide pesemine ja 
värvimine. Tel 501 0834

• Erinevate korterite, majade ja ka 
keldrite ning pööningute koristus, 
koos prahi äraveoga. Tel 5679 1179

• Teostame lammutustöid koos jäät-
mete äraveoga. Tel 5614 9448. E-mail: 
lammutustood@mail.ee  

• Tänavakivide paigaldus era-
klientidele. Tel 5686 5570

•  Puulõhkumise ja oksa purustamise
teenus. Tel 503 2269

• Kui sul vaja mingi tööga abi, kuid 
puuduvad vahendid või oskused siis 
võta ühendust. Olgu selleks mööbli 
kokkupanek, tilkuv kraan või mõni 
muu mure, mõistliku tasu eest aitan 
meeleldi. Lääne-Virumaal. Tel 508 7218

• Sõiduautode transport, kauba 
vedu/kolimisteenus. POP-UP telk 
4x6 m – 45 €/päev. Lääne-Virumaal 
2-3x kuus Eesti->Soome->Eesti. Tel 
5192 0913

• Rentida paate ja haagiseid. 
Vaata lisa: tamsalurent.ee

• Salvkaevude kaevamine, puhasta-
mine, remont. Kaevumajade valmis-
tamine. Tel 5594 9130

• Valmistan uksi/aknaid/pinke. Tel 
5349 6065

• Soodsalt müüa uusi ja kasutatud 
õmblusmasinaid, garantii. Tarvikud, 
tagavaraosad kodu- ja tööstusma-
sinatele, overloki terade ja kääride
teritus. Helista 24/7 tel 558 8429

VEOTEENUS JA RENT
• Auto rent. Tel 5553 0770

• Osutan teenust kaubaveobussi-
ga. Tel 554 6353

• Veoteenus kandevõime 13,8 t, mudel 
(2,45 x 9,0 m), kraana. Tel 5682 7009

• Veoteenus (kraanaga mudel, 6,2 x 
2.35 KJ 7200). Tel 513 2021

•  Veoteenus kaubikuga Lääne Viru-
maal. Vean kõike, mis peale mahub 
ja kui ei mahu, leiame lahenduse! 
Kodumasinad, mööbel(vajadusel 
monteerin/demonteerin), ehitus-
materjal, aiatehnika, keldri/ garaaži 
tühjendus, kolimine jms. Kaubaruumi 
pikkus 3,7 m/ laius 1,7 6m/ kõrgus 1,86 
m (12 m3) + vajadusel käru. Linnasisene 
(Rakvere) vedu 25 €, kaugemale kokku-
leppel. Sõidan igapäevaselt k.a õhtul, 
nädalavahetusel kui ka pühadel. Arve 
võimalus. rkvveod.info@gmail.com. 
Tel 5638 9383

• Pakume tõste- ja veoteenust
Rakveres ja Lääne-Virumaal, va-
jadusel ka üle Eesti. Tel 5399 0634

•  Tarka & Pere OÜ teostab veoteenust: 
kallur poolhaagis kandevõimega -28 
tonni; lahtikäiv poolhaagis pikkusega 
19 m, koorma kõrgus 3,1 m, kandevõi-
me 31150 kg, laius 2,55 m; kardinhaagis 
pikkusega 13,6 m, kandevõime 29 460 
kg, laius 2,48 m; madel poolhaagis 
pikkusega 13,6 m, laius 2,55 m, kande-
võime 29 460 kg; madelauto kasti pikkus 
8 m, kandevõime 14,5 t, koorma kõrgus 
3,45 m, laius 2,5 m. Soolo metsaveoauto 
Fiskarsiga. Veoteenus ja tunnitöö (platsi 
töö või sorteerimine). Lammutustööd. 
Info tel 526 4115

•  Sotsiaal transportteenus. Võimalus 
tasuda ka pangakaardiga või arvega. 
Tel 503 2269

•  Rendi tööjõud sõiduki B, C, D, E 
ja  Tr. (ka põllumajandus) ja muud 
tööd. Tel 503 2269

• Rentida väike laadur Avant 225. 
heiki.nirgi@mail.ee. Tel 522 6408

KAEVE- JA PUURIMISE 
TEENUSED

• Pakume kaeve- ja puurimistöid
miniekskavaatoriga, võimalik ka 
rentimine. Samuti veo- ja tõs-
teteenus 6,5 t autoga. Tel 529 
9356  

• Aiaposti aukude puurimine, kae-
vetööd 2 t ekskavaatoriga. Tel 5558 
3686

• Teen kaevamis- ja planeeri-
mistöid laadurekskavaatoriga. Tel 
5609 9390

FEKAALIVEDU JA VESI 
• Teostame fekaaliveoteenust ja 
kanalisatsioonikaevude tühjenda-
mist. Külmunud trasside sulatus. 
Feka-Ekspress OÜ. Tel 5194 4298, 
5381 9930

Teostame töid 
Lääne-Virumaal. 
Survepesu, 
kanalisatsiooni-
ummistuste 
likvideerimine. 
Fekaalivedu. 
Rasvaeraldajate puhastamine. Tel 5656 1515 

Teenindame 
iga päev, 

kokkuleppel 
ka õhtuti 

ja nädala-
vahetusel.

EHITUSTEENUS
• Küsi hinda ehitustöödele. Teostame 
kõiki ehitus- ja remonditöid. Tehtud 
töödele garantii. Tel 518 7979

• Teostame elumajade, korterite, 
vannitubade ehitus- ja remonditöid. 
Tehtud töödele garantii. Tel 518 7979

• Teostame ehitus- ja remonditöid, 
teeme kõiki siseviimistlustöid, maal-
ritöid, santehnilisitöid, elektritöid. 
Samuti vannitubade remonti. Tel 
518 7979

• Teeme korteritele ja vannitubadele 
remonti. Tehtud töödele garantii. Tel 
518 7979

• Teostan santehnilisitöid Lääne-Vi-
rumaal. Üldehitus, siseviimistlus, hoo-
ne vundamentide rajamine. Tel 5693 
8220. E-mail: Initex@hotmail.com

• Planeeri varakult järgmised tööd: 
katuste ja fassaadide pesu, värvimis-
tööd, remonttööd, rennide puhastus. 
Tel 5359 9382. E-mail: fassaditood@
mail.ee  

• Teostan üldehitus- ja siseviimistlus-
töid. Tel 5679 1179

• Pakume üldehitusteenust. Tel 5614 
9448  

• Üldehitustööd. Puukuurid, su-
vemajad, saunad, auto varjualu-
sed, terrassid puidust ja kivist, 
välisuksele trepid ja varikatused. 
Piirdeaiad ja väravad. Tel 5889 2528

•  Teostame kõiki lammutustöid
koos prahi äraveoga. Tel 5308 
1705  

• Võrk- ja puitaedade ehitus. Soodsa 
hinnaga immutatud puidust piirded. 
Tehtud töödele arve ja garantii. www.
kodupuit.ee Tel 5888 9999

• Teostan erinevate saunade, vanni-
tubade ja duširuumide ehitus – re-
monditöid koos elektri-, sanitaarteh-
niliste ja ventilatsiooni lahendustega. 
Tel 5679 1179

• Teeme ehitus- ja remonditöid ning 
vannitubade remonti. Aitame teid 
sisekujundusel. www.kenriko.ee. Tel 
508 3305

• Erinevate aedade ja piirete ehitus/
remont. Tel 5679 1179

• Ehitus-remondimees ootab pak-
kumisi. Olemas auto + haagis + töö-
riistad. Asun TARTUS. Tel 5553 8686

• Majade fassaaditööd, vana vood-
rilaua puhastus ja värvimine. Uue 
laudise paigaldus koos soojustusega. 
Tel 5889 2528

• Teostame ehitus- ja remonditöid
Rakveres. Info tel 506 7661

• Maalritööd, trepikodade remont jt. 
Ehmesoy@gmail.com, Janek – tel 5897 
9293, ehmes.ee

• Tänava- äärekivide paigaldus; 
piirdeaedade, terrasside ehitus; 
väravate valmistamine, paigaldus
ja automaatika, haljastustööd. 
Tehtud töödele garantii. Tel 5394 
6666 

• Keraamiliste plaatide paigaldus
ja santehnilised tööd. Teostame 
sisepindade plaatimist koos torude 
paigaldusega. Tel 520 8940

• Ehitus- remonditööd. Tel 5639 7997. 
E-mail: ehitustood@mail.ee  

•  SISEVIIMISTLUS JA VANNITOA 
REMONT – ERAISIK. Pakun kvaliteet-
seid siseviimistlus- ja remonditöid 
korterites ja majades. Vannitubade re-
mont. Põrandate paigaldus. Pahteldus 
ja värvimine. Väiksemad ehitustööd. 
Tööd teen korralikult ja kokkuleppel.
Soovi korral näitan pilte tehtud töö-
dest. Arve võimalus. Töötan Lääne-Vi-
rumaal ja ümbruses. ejrteenused@
gmail.com. Tel 5699 8017

• Pikaajalise kogemusega puusepp
teostab erinevaid puidulahendusi. 
Majade soojustamine, terrassid, pui-
tehitiste ehitamine. Helista ja uuri 
lisa 5552 7148. Töid teostame Lää-
ne-Virumaal



12 Kuulutaja reede, 24. aprill 2026KUULUTUSED.KUULUTAJA.EE

Puulangetus OÜ 
teostab:

Ohtlike puude 
langetamine, 

kändude 
freesimine, 

kruntide 
puhastamine 

puudest ja 
võsast.

www.puulangetus.eu
Tel 5822 8154

MAHE tõmbab 
teie peo käima 

Igal pool, igal ajal 
ja iga ilmaga.
Tel 509 7850

KÕIK ELEKTRITÖÖD

Projekteerimine ning 
dokumentatsioon.

Tel 5341 9510

lepikuelektritood@
gmail.com

WWW.VOODRILAUD.EE

Müügil:
Sise- ja välisvoodrilauad 
Põranda ja terrassilauad
Kruntimine ja värvimine

Parimad hinnad!
Transpordi võimalus!

Tel. 51 32 021
www.voodrilaud.ee

̉ MuruRoos OÜ
Viljapuude ja mar-

japõõsaste lõikus
Hekkide pügamine
 Istutusalade rajamine
Muru rajamine ja 

õhutamine
Peenramaa freesimine
Tänavakivide paigal-

damine
Haljastuse hooldus

☎ 53970115

Võidu 5, Rakvere.
Tel. 5345 9891

e-mail: info@LRkatused.ee  
www.LRkatused.ee

          www.facebook.com/LRkatused

LÕPETA TUULDE 
MAKSMINE – SÄÄSTA 
KUNI 40% KULUDELT!

Korrasta oma kinnisvara ja  
tõsta tema väärtust.

TEOSTAME TÖID 
VUNDAMENDIST 

KATUSENI, 
KUURIST KORTERMAJANI

Olgu sul vaja soojutada fassaa-
di, teha uus katus või paranda-
da vaid nurgake.

HINNAVÕIT:  Materjalid otse 
tootjalt – ilma vahendustasuta!

KINDLUSTUNNE:  Kvaliteet-
sed materjalid  ja pikaajaline 
garantii.

Paindlik järelmaks ja kogu 
teenus ühest kohast –  alusta 
säästmist juba täna!

Helista ja küsi lisa: tel 555 
30770 või saada päring: hinna-
garantii@gmail.com

Majade ja katuste 
värvimine.

Tel 5614 9448

Korstna otsade 
ladumine.

Tel 512 7619

KOGEMUS-
NÕUSTAMINE

Sõltuvused • Elukriisid •
Kaassõltuvus

Räägime. 
Leiame lahendusi.
Nõustamine al 39 €
Tallinn • Rakvere •
Veebinõustamine
Konfi dentsiaalselt 

ja turvaliselt
Ingrid Walls
5818 3853

ingrid@inky.ee

Rita Salin
506 9696
rita@inky.ee

Lootus on võimalik. 
Muutus on võimalik.

JP EHITUSGRUPP

Saunad, 
duširuumid, korterid, 
hoone välisseinad, 

vundamendid, 
katused.

Vundamendi 
soojustamine, tänava-

kivide paigaldus, 
terrasside ehitus.

Meie teenused 
alates aastast 2002.

Meilt saab ka 
omaniku järelevalve 

teenust!

info@tapaehitus.eu 
või tel 5343 7995

Pikaajaline kogemus antud 
valdkondades:

• Erinevad katusekatte 

materjalid ja tööd

• Üldehitustööd

• Pleki kantimine

• Vihmaveesüsteemid

• Fassaaditööd

SOODNE JA KIIRE 
TELLIMUS MEILT!

TERVIKLAHENDUSED
(materjal ja paigaldus 

kõik ühest kohast)

Kontakt 

  Kontor 5812 8972 

Toomas 508 8497

info@tpplekitood.ee

www.tpplekitood.ee

OSUTAME 
ÜLDEHITUSTEENUST.

Remonttööd, 
korterite 

renoveerimine, 
katusetööd, 
fassaadid, 

vundamendi tööd. 

Tel 5637 6623

• Pleki kantimine: valmistame plekke 
vastavalt kliendi soovile. Automaatpink 
- kõik detailid õige kraadi ja mõõduga. 
Vajadusel mõõdame ja paigaldame. 
Tel 5340 8041

• Põrandate remondi- ja ehitustööd. 
Tel 5679 1179

• Kõik lammutustööd koos prahi 
äraveoga. Tel 5889 2528

• Teostan erinevate kuuride, ga-
raažide ehitus- ja remonditöid. Tel 
5679 1179

• Teostan erinevaid plaatimistöid. 
Tel 5679 1179

• Teeme igasugu lammutustöid. Tel 
5639 7997

• Elektritööd kogemustega elektrikult. 
Tel 5349 5632

• EHITUSHETK OÜ teostab ehitus- ja 
lammutustöid! Tel 5399 1381. Email: 
Ehitushetk@gmail.com

• Teostan elektri- ja torutöid. Tel 
506 9683

• PUR VAHUGA SOOJUSTAMINE. 
Tel 5565 3842, www.pursoojustus.ee

• Soojustustööd PUR vahuga. PUR 
Soojustus OÜ. Tel 503 1157

• Nii välis- kui ka sisetreppide ehitus
ja remonditööd. Tel 5679 1179

• Eramute ja korterite sisetööd. Tel 
5614 9448

• Ehitusteenus. Küsi hinda juba täna 
ehitustöödele. Teostame kõiki ehitus- ja 
remonditöid nii eramutes kui korterites 
(fassaadid, majade soojustamine, maja-
de värvimine, katused, vundamendid, 
terrassid, teisekorruse väljaehitus ja 
soojustamine, siseviimistlustööd, van-
nitoad, kipsitööd, laminaadi paigaldus 
jne). Samuti teeme santehnilisitöid ja 
paigaldame dušikabiine. Hinnad mõist-
likud. Tel 5602 6066

• Teostan erinevate lamekatuste ja 
viilkatuste remondi- ja ka ehitustöid. 
Tel 5679 1179

• POTTSEPATÖÖD: ahjud pliidid, 
kaminad korstnad. KORSTNA-
PÜHKIJA, ummistuste likvideeri-
mine. Tel 5552 8487, Vaiko

• Pottsepp ehitab ja remondib kütte-
koldeid. Tel 506 9683

• Korstnapühkija ja pottsepateenu-
sed. Tel 522 1165

• Korstnapitsid. Materjal ja töö alates 
7 €/kivi. Täpsem hind selgub objekti 
ülevaatusel. Tel 5618 7906

• Teen kindakrohvi (korstnad, sooja-
müürid, seinad jne). www.kenriko.ee
Tel 508 3305

• Rakvere Küttesalong pakub küt-
tesüsteemide paigaldust ning 
hooldust (pottsepp, korstnapüh-
kija, keskküttespetsialist, soojus-
pumbaspetsialist). kyttesalong@
gmail.com, 558 6786, Jaama pst. 5 
Rakvere, www.küttesalong.ee

MUUD TEENUSED
• Pööningute, kuuride, garaažide
koristustööd koos prahi äraveoga. 
Tel 5889 2528

• Katusepesu ja fassaadipesu. Tel 
5359 9382  

• Ohtlike puude langetus/lõikus, 
koos prahi äraveoga. Tel 5679 1179

• Õunapuude lõikustööd. Tel 5889 
2528

• Teostan viljapuude lõikustöid. Tel 
5820 5070

• Teostame lammutustöid ja äravedu. 
Tel 5639 7997

• Ohtlike puude eemaldusteenus, 
kruntide korrastus, tuulemurru
lõikus. Tel 5397 3270 

• ENNUSTUSLIIN. Tel 900 0008. 
ennustusliin.com

KODU
• Vanaraua koristus: garaažid, kuurid, 
keldrid jne. Paku julgesti, tasuta ei 
taha! Tel 507 9984

• Kas kellelgi on pakkuda vanu balloo-
ne: propaani, hapniku, atsetüleeni 
jne? Ja muud vana rauda. Tel 5672 
7600

• Kevadkoristus käsil? Viime vana-
raua minema garaažidest, kuuridest ja 
keldritest. Tee oma pakkumine – tasuta 
ei soovi. Tel 5672 7175

• Müüa käsipump kaevu, mis 
sobib aastaringselt kasutamiseks. 
Pump on külmakindel. Paigalda-
mine meie poolt. Tel 557 4792

• Müüa kasutatud pesumasinad, kül-
mikud, elektripliidid jne. Garantiiga, 
soovi korral helista tel 516 6570

• Käsitsi kooritud kuuselattide
3A aiapostide lõpumüük. Tel 
5662 5497



13Kuulutaja reede, 24. aprill 2026 KUULUTUSED.KUULUTAJA.EE

Müüa küƩ epuid, 
kuivi ja tooreid

koos transpordiga 
koormasse laotult.

Lisaks müüa kuivi 30 cm 
(lepp, kask) 40 l võrgus. 

Tel 5554 6093

Konditsioneerid
Õhksoojuspumbad
Õhk-vesi 
soojuspumbad
Maasoojuspumbad
Pelletikaminad
Pelletikatlad

Müük, hooldus, 
paigaldus

+372 5818 0046
info@calidum.ee
www.calidum.ee

MÜÜA KUIVI 
JA TOOREID 
KÜTTEPUID, 

KOOS KOHALE 
TOOMISEGA. 
TEL 514 3328

Müüa aastaringselt 
lõhutud küƩ epuid. 

Pakkuda ka 3m küƩ epuud. 
Tel 528 4884

KÜTTEPUUD
Pidevalt müüa saetud 
ja lõhutud küttepuid, 

veovõimalus. 
Asume Kunda lähedal.

Tel 523 4142

MÜÜA LÕHUTUD KÜTTEPUID 
KOOS KOJU VEOGA. 

Pikkus vastavalt tellija soovile. 
Hall lepp, sanglepp, kask. 

Hinnad alates 60 €, 
transport hinnas. 

Tel 5615 2941
soodsadküttepuud.ee

Müüa kuivad sanglepa 
küttepinnad, 

piiratud koguses. 
Lisainfo tööpäeviti:

529 4854 
Lisaks on pakkuda 

Pajustis ka 
kuivasid kütteklotse 40 l 

võrkudes, 3 €/kott

KÜTTEPUUDE MÜÜK
Saadaval on hall lepp, 

haab ja kask.
Puu pikkuse lõikame 

vastavalt kliendi soovile.
Puud on saadaval 

lahƟ selt auto kasƟ s 
maha kallutades.

Tel 5347 7664, Erko
Kohala küla,
Rakvere vald

Muruniidukite ja muru-
traktorite rihmad, terad, 

starterid, terapukid, fi ltrid 
soodsate hindadega.
www.agroparts.ee

Rakvere, Rägavere tee 38.
Tel 526 0545 Toore kütt epuu müük 

Lääne-Virumaal.

Hall lepp - 60 EUR/RM

Sanglepp - 65 EUR/RM

Kask - 70 EUR/RM

Woodstar.ee

555 60 240

MÜÜA RAKVERES 
KUIVA LEPPA 

(40 l võrgus 30 cm). 

KoƟ  hind 3.50 € ja 
vedu al. 10 koƫ  .  

Tel 5300 3606

MÜÜA 

SOODSALT 

3m KÜTTEPUUD.

TEL 505 2239

KUIVAD

TEL 5359 9382

KÜTTE
KLOTSID

OÜ ESTMET IE müüb
katuse-, seina- ja sileplekki

(kivi-, trapets- ja 
laineline profi il) 

Hind al. 7 eurot m².
Saadaval 

harja- ja viiluplekid. 
Hind 5 eurot jm

Tel 508 6435

OSTAME KASVAVAT 
METSA JA 

RAIEÕIGUSI.
Metsaraieteenus
Tel 5354 1618

www.haket.ee

Transpordi võimalus! 
Küsi pakkumist
tel 5682 7009

või 
uhtna.saeveski@gmail.com

UHTNA SAEVESKI 
müüb aastaringselt 
soodsalt ehituslikku 

SAEMATERJALI 
(prussid, lauad),

HÖÖVELMATERJALI
(välis-, sise-, põranda-, 
terrassi-, servamata 

lauad)

AS Virumaa 
Metsatööstus müüb 

sae- ning 
höövelmaterjali. 
Asume Rakveres, 

Näituse 10.

Tel 513 4912

 Ostame  Ostame 
kasvavat kasvavat 

ja ladustatud ja ladustatud 
võsa.võsa.

Raiume võsast puhtaks:Raiume võsast puhtaks:

kraavid, tee- ja põlluääred,kraavid, tee- ja põlluääred,

lepikud, haavikud jne.lepikud, haavikud jne.

Tel 505 2239Tel 505 2239

• Müüme lipumaste, lippe ja tar-
vikuid lipumastidele. Meie tooted 
on leitavad Krooni Keskuse Jarikme 
poest (lillepoe kõrval) ja Kadrina 
Viru Talutehnika poes. info@lipu-
mastipood.ee. Tel 5565 5009

• www.kirves.eu. E-poes suurim 
valik matšeetesid Eestis. Tasuta 
transport pakiautomaati. info@
kirves.ee

• M üüa videomagnetofone, vinüül-
plaate, CD-plaate, muusikakassette. 
Tel 508 6959

• Soodsalt müüa väga heas korras 
Veritas õmblusmasinaid. Garantii. 
Tel 558 8429

• Müüa Žiguli järelkäru, 150 €. Uued 
Žiguli rehvid 160-70 R13, 2 tk. Samas 
müüa mahla purustaja press. Info tel 
527 0058

• Müüa kallutava haagisega aiatrak-
tor, hind 990 €. Tel 5558 3686

• Müüa 2 uut palkmööblit. Pikkus 
2500, laius2200, kõrgus 650. Im-
mutatud 1x värvitud õliga. Lihtne 
transportida kaubiku või haagise-
ga. Hind 550 €/komplekt. Koos os-
tes 1000 €. Asuvad 1 km Rakverest. 
Tel 5811 1555

• Müüa halumasin Hakke Pilke 38 
Pro, väga heas korras, hind 14 000 €. 
Tel 5192 4320

OST
• O stame tuhandeid vanaaegseid ja 
valikuliselt ka nõukogudeaegseid
esemeid, samuti kunsti, mööblit ja 
väärismetalle. Tühjendusostud maja-
pidamiste likvideerimisel. Raha kohe, 
kojukutsed tasuta, üle Eesti. Antiigiäri, 
Pikk 7, Rakvere. Tel 528 2330

• Ostan mopeedi RIGA, MINI, STEL-
LA, DELTA, JAWA jne. Pakkuda võib 
kõike, ka nende varuosi. Maksan 
parimat hinda. Tel 5616 5761

• Ostan Tarbeklaasi tooteid: vaasid, 
klaasid, pitsid jne. Pakkuda võib 
kõike. Tel 507 9984

• O stan nõukaaegseid mudelautosid. 
Tel 5672 7175

• O stan garaaži töölaua kruustangid, 
võib pakkuda ka koos töölauaga. Tel 
507 9984

• Ostan vana mootorratta, võrri, mo-
peedi. Pakkuda võib kõike, ka varuosi. 
Tel 5672 7175

• O stan roostevabast õlleankru. Tel 
5672 7175

• Ostan majapidamise likvideeri-
misel ja kolimisel jäänud esemeid
- nõudest raamatuni ja muud kila-kola. 
Tel 503 1849

• Ostan murutraktori, võib vajada 
suuremat remonti. Tel 503 9650

• Ostan heas korras jalgratta. Tel 
507 9984

• Ostan kasutatud mootorsae, võib va-
jada ka suuremat remonti. Tel 503 9650

• Ostan NSVLi fotoaparaate, objek-
tiive Tallinnas. Tel 5607 6805

• Ostan majapidamise likvideerimisel 
raamatuid, lauanõusid jm majapida-
misel järgi jäänud esemeid. Hinnad 
head, raha kohe! Tel 5423 0854

• Ostan vanu lauanõusid, serviise, 
pokaale, Tarbeklaasi vaase, kris-
talli, õllekappasid, puidust sei-
nanukke, keraamikat, hõbedast ja 
kullast ehteid, hambakulda, sõlgi, 
käekellasid, uure, käevõrusid, 
merevaiku, karpides lusikaid, 
kohvikanne ja piimakanne. Sa-
muti ostan nõukaaegseid raami-
tud seinapilte, maale, akvarelle, 
kujusid, keraamilisi seinaplaate, 
fotoaparaate, postkaarte, raa-
matuid jne. Igasuguse huvitava 
vanavara, raamatute ja kunsti ost! 
Tulen ise kohale – raha kohe kätte! 
Tel 5649 5292

KÜTE, KÜTTEPUUD

• S  O OJUSPUMPADE MÜÜK , 
PAIGALDUS, HOOLDUS. Müüme 
ja paigaldame soojuspumpasid 
&konditsioneere. Soojuspum-
ba siseosa keemiline puhastus. 
Õhk-Vesi ja maaküte soojus-
pumpade müük ning paigaldus. 
VIRU SOOJUSPUMBAD OÜ. www.
virusoojuspumbad.ee. Tel 5656 
4857

• Müüme Haljalas saetud ja lõhu-
tud küttepuid, kuivad ja toored, 
lehtpuu, koju vedu 5-10 rm. Tel 
505 1528

• Müüme Haljalas kuivi kase- ja 
lepapuid (40 liitrilises kotis). Hal-
gude pikkus 30 cm. Hind lepal 3.50 
€/kott ja kasel 4 €/kott. Tel 505 1528

• Müüa kuiva sangleppa. Võib 
pakkuda balloone või vana rauda. 
Tel 5895 2529

• KONDITSIONEERID, SOOJUS-
PUMBAD ja VENTILATSIOON. 
Ära oota kuumalainet! Planeeri 
konditsioneeri paigaldus juba vara-
kult! SUUR TOOTEVALIK! Rakvere 
Kliima OÜ paigaldab, hooldab ja 
remondib ÜLE EESTI. Tule meile 
külla: Vaala Keskus, Rakvere. Tel 
5662 2050, www.rakverekliima.ee

• Müüa kuivi küttepuid. Tel 514 8848

• Müüa kuiva leppa 40 l kotis. 3.50 €. 
Tel 5380 5508

• Müüa soodsalt kütteklotse ja 
kaminapuid +veovõimalus. Tel 
505 2239

• Müüa kuivi kütteklotse. Tel 5359 
9382. E-mail: kytteklots@mail.ee

• Müüa toorest küttepuud. Saadaval 
hall lepp ja sanglepp. Halu pikkus 
vastavalt kliendi soovile. Saadaval ka 
kuiva küttepuud, nii lahtiselt kui ka 
võrkkottides. Transport hinna sees! 
Kontakt: 558 0919, 5840 6778

• Müüme soodsalt 3m küttepuid. 
Tel 505 2239 

• Rakvere kütteladu. Müüa puitbri-
ketti al 255 €, pelletit al 295 €. Tel 5566 
9440. www.algaveod.ee

• Müüa lõhutud küttepuud. Tel 504 3326

• M üüa värsket männipalki (14 
tm); pikkus 6,3, 5,1, 4,3. Asuvad 
Viitnal. Tel 508 6959

• Ostan kuiva haaba küttepuud (25 cm 
pikka), võrgus. Tel 511 3414

• Müüa lõhutud küttepuid koos trans-
pordiga koormasse laotult. Pikkus vas-
tavalt tellija soovile. Hall lepp, sanglepp 
,kask, haab ja okaspuu. Tel 513 7659, Avo

• Bensiinimootoriga mobiilse halu-
masina rent, oksapurusti rent. 
Vaata lisaks www.tanvaltehnika.ee. 
info@tanvaltehnika.ee. Tel 550 2250

• Müüa kandilist puitbriketti (hele, 
tume), premium pelletit ja kivisüsi. 
Transport hinnas. Tel 5614 0016

• Müüa Rakveres kuiva leppa (40 l 
võrgus, 30 cm). Koti hind 3.50 € ja 
vedu al. 10 kotti. Tel 5300 3606

EHITUS
• Müüa looduslikku, sõelutud ja pu-
rustatud kruusa, kruusasõelmeid, 
killustikku, ehitus ja täiteliiva, sõe-
lutud musta mulda. Transpordi või-
malus. Ehitame platse ja kruusateid.  
Tel 5359 9382. E-mail puistematerjal@
mail.ee  

• Müüme koos kohaletoomisega 
killustikku, sõelutud mulda ja 
liiva. Tel 5834 3584

• Müüa erinevas mõõdus saema-
terjali  ja kuivi kütteklotse.  Tel 
505 2239.  E-mail: saematerjal@
mail.ee

• Miniekskavaatorid, väikelaa-
durid, lisaseadmed ja varuosad. 
www.revero.ee. revero@revero.ee. 
Tel 523 4510

• Müüa soodsalt saematerjali. Tel 
5614 9448

METS
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• O stame tuhandeid vanaaegseid
asju, ka kunsti, mööblit ja väärisme-
talle (valikuliselt läheb ka nõukaaegne 
kraam). Samuti erinevaid kollekt-
sioone: märgid, mündid, postkaardid, 
margid, medalid, paberraha, mõõgad 
jne. Raha kohe, kojukutsed tasuta, üle 
Eesti. Tühjendused majapidamiste 
likvideerimisel. Kauplus Hansa Antiik,  
Pikk 7, Rakvere. Tel 528 2330. Pood on 
lahti T, N ja L

• Ostan erinevat vanavara: raa-
matuid, tehnika ajakirju, mööblit, 
rahasid, ordeneid, rinnamärke, 
vimpleid, heliplaate, kellasid, foto-
tehnikat, fotosid, albumeid, raadio, 
lauanõusid, ehteid ja palju muud. 
Kõik vana huvitab! Tel 5872 5458

• Ostan vanu kellasid. Ei pea 
olema töökorras! Võib pakkuda ka 
hambakulda või üksikuid kuld ja 
hõbe ehteid - ka sulatuseks. Kõik 
muud vanad esemed ka huvitavad! 
Tel 5872 5458

• Ostan nõukaaegset elektroonikat: 
raadiod, lülitid, kaablid jne. Tel 503 
1849

• Ostan nostalgilisi nõuka laua-
nõusid, vaase, serviise jne (ka 
üksikud) keraamikat. Huvitavad 
ka merevaigust kaelakee (mak-
san kuni 500 €), sõled, prossid, 
sõrmused, käevõrud, vanad kuld 
ja hõbeehted, karpides lusikad, 
kujud jne. Erineva vanavara (ka 
kolimisjäägid) raamatute ja kunsti 
ost! Tulen ise kohale – raha kohe 
kätte! Tel 5356 0761, Liina

• Ostan vanu lauanõusid, serviise, 
pokaale, Tarbeklaasi värvilisest 
klaasist vaase, kristalli, keraa-
mikat, hõbedast ja kullast ehteid, 
sõlgi, meeste ja naiste käekellasid, 
uure, käevõrusid, merevaiku, 
karpides lusikaid, kohvikanne ja 
piimakanne. Samuti ostan nõuka-
aegseid raamitud seinapilte, maa-
le, akvarelle, kujusid, keraamilisi 
seinaplaate, fotoaparaate, fotosid, 
fotoalbumeid, postkaarte jne. Igasu-
guse huvitava vanavara, raamatute 
ja kunsti ost! Tulen ise kohale – raha 
kohe kätte! Tel 5649 5292

KUULUTUSED.KUULUTAJA.EE

HAUAPLATSI 
ABI

• hauaääriste (rantide)
valmistamine

• hauasamba paigaldus
• liivavedu ja paigaldus
• hauaplatside korrastus 

ja hooldus
Lääne-Virumaal 

ja Järvamaal
Alati soodsamad 

hinnad!
Kasuta võimalust!
Info tel 5843 7800

MÜÜA SÕELUTUD MULD, 
10 EUROT/TONN.

ASUKOHT LÄÄNE-VIRUMAA

TELEFON 
5364 3269

kuulutused.kuulutaja.ee

Tallinna tänav 49B, 
Rakvere

Mööblikauplusesse 
saabus müügile

suured ja väiksed 
NURGADIIVANID,
väikesed ja suured 

LAHTIKÄIVAD 
DIIVANID,

voodid, madratsid ja 
muud uut ja

kasutatud kaupa.
Kõigile maitsetele!

Oleme avatud:
E-R 10-17.30

L 10-15
P suletud

Info tel 506 9814
517 5480

Külmhoidla 
Matusetarbed

Transportteenused

Matusetalituse korraldaja-muusik

RAKVERE MATUSEBÜROO OÜ
Tallinna 15 Rakvere

info@rakverematus.ee
tel 516 4699
büroo 324 4473

MATUSETEENUSED

OSTAN 
TSAARIRAHASID. 

TEL 516 4685 

e-mail: 
info@rideen.ee

 

Info tel 5593 3899, 
kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

PÕLLUMAJANDUS
• T eenustööd teie lihadest: veised, 
sead, lambad, toodame suitsuvorste, 
grillvorste, konserve jne. Tel 528 8693

• M üüa soodsa hinnaga sealiha. Vaja-
dusel tükeldamine.  Info tel 5196 2628 
või 5354 3002

• Müüa Kungla Talu söögi- ja seemne 
suurust kartulit “Laura” ja “Gala”. Info 
tel 514 1338. Vedu

• Lääne-Virumaa kõige odavamad 
hinnad sõelutud mullale ja killusti-
kule. Tel 554 9113

• Müüa remonti vajav T-40AM ja haa-
keriistad. Tel 5330 1620

• Ära anda 10 mesipuud. Asukoht 
Lääne-Virumaa, Kadrina vald. Tel 
525 6613

OST
• T  äru Lihatööstus OÜ ostab veiseid, 
noorloomad, pullid, lehmad. Hinnad 
kokkuleppel. Tel 528 8693

• Ostan haakeriistad traktorile T-25, 
T-40. Tel 503 9650

• Ostan T25, T16, T40AM , MTZ 
traktori. Tel 5565 9595. Paku jul-
gesti!

VANAVARA

OST
• O stan vana voki ja muud kila-kola. 
Tel 5616 5761

• Ostan vanu rahasid, ordeneid, 
rinnamärke, medaleid, postmar-
ke, albumeid, vimpleid, tikutoose
ja palju muud. Kõik vana huvitab! 
Tel 5872 5458

• Ostan vanu raamatuid, piib-
leid, ehteid, sõlgi, sõrmuseid, 
käevõrusid, merevaiku, münte, 
hõberublasid, kellasid, hõbedat
(pitsid, lusikad, portsigarid jne). 
Pakkuda võib ka terveid kollekt-
sioone - mündid, märgid, postkaar-
did, automudelid, paberrahad jne. 
Huvitavad ka vanad rinnamärgid, 
medalid, ordenid, koolimärgid, 
spordimärgid, märgikarbid ja mär-
givaibad. Pakkuda võib igasuguseid 
esivanematest jäänud asju, mis 
enam kasutust ei leia või huvi ei 
paku! Tulen ise kohale – raha kohe 
kätte! Tel 5649 5292

• Ostan nõukogudeaegseid ja ka 
vanemaid raamitud seinapilte, 
graafilisi lehti, õlimaale, ak-
varelle, kujusid ja skulptuure. 
Samuti ostan igasuguseid nõuko-
gudeaegseid keraamilisi kujusid, 
kujukesi, skulptuure ja keraamilisi 
seinaplaate. Võib pakkuda ka pilte 
mis vajavad raamimist ja korras-
tamist. Muuda kasutuna seisev 
kunst rahaks! Said päranduseks 
korteri või plaanid kolida? Ostan 
üleliigse vanakraami ja raamatud! 
Tulen ise kohale – raha kohe kätte! 
Tel 5649 5292

TEATED
• Kutsume teid ülesse jumalasõna 
tahet vastu võtma. Igal pühapäeval 
kell 10.00 Rakvere, Viru 8. Avage oma 
süda ja lootus jumalale

AASTARINGNE 
ILUTULESTIKE 

MÜÜK!
Anna lisaväärtus 

pidulikele hetkedele, 
meeleoluka 
tulevärgiga!

Väikesed ning suured 
patareid jpm.

Aprillis-mais saavad 
põllumehed meilt 

rohtu aplate 
hanede vastu.

See toimib.
TULEKESKUS E-R
Pikk 24B, Rakvere. 

Tel 322 5290, 
5777 9999

TUTVUS
• Keskealine noormees soovib tutvu-
da keskealise naisega reisi eesmärgil. 
Oman autot, materiaalselt kindlusta-
tud. Tel 5423 0854

• 60+ naine Lääne-Virumaalt tutvub
sama ealise mehega. Tel 5196 3890

MUU
• www.toonklaas.ee

• Hauaplatside ehitus ja hooldus-
tööd. Killustiku ja liiva vahetus, 
koos aluskanga paigaldusega. 
Hauaplaatide puhastamine. Põõ-
saste ja hekkide väljajuurimine 
jne. Matmise järgne koristus, kääpa 
koristamine. Muud kalmistu hool-
dustööd kokkuleppel. Helista ja 
küsi lisa tel 5677 1646

• Hauaplatside hooldus ning 
piirete ehitus. Pakume hauapii-
rete ehitust ning renoveerimis 
töid, samuti pinnase vahetus (liiv, 
killustik jne). Samuti kõiksugu 
hooldus- ning lihvimistööd. Hin-
nad soodsad. Võta ühendust: tel 
5638 9460, hauaroom@gmail.com, 
www.hauaroom.com/kodu

• Kalmistuplatside hooldus ja kor-
rashoid. Tel 5832 8442

Südamlik kaastunne 
Mihhailile kalli

EMA
kaotuse puhul.

Tapa Loode kaupluse kollektiiv

Tuul nii tasa puude ladvus liigub,
Linnud unelaulu laulavad...
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Väljaandja: 
AveC Kirjastuse OÜ, 

Tobia küla, Rakvere vald
Telefon 5373 4199, 

toimetus@kuulutaja.ee
www.kuulutaja.ee

Kuulutaja ilmub reedeti. 
Trükk: Printall AS

Toimetuse külastus eelneval kokkuleppel

Reklaam
reklaam@kuulutaja.ee, 5373 4199
Kuulutused
kuulutus@kuulutaja.ee, 5373 4199
Tegevtoimetaja
Liisi Kanna, 322 5092, liisi.kanna@kuulutaja.ee
Müügikonsultant
Silja Part, 5373 4199, kuulutus@kuulutaja.ee
Disain
Marimai Kesküla, Kelli Rannamets

HINNAD RAKVERE  TURUL 23. APRILLIL. 
RAKVERE TURG (LAADA 39)  AVATUD E–P 8.OO–16.OO

KAUBA NIMETUS ÜHIK HIND
Kartul kg 1.00 – 1.20
Värske kartul imp. kg 2.50 – 3.50
Küüslauk kg 12.00
Küüslauk imp. tk 1.00
Maitseroheline (roh. Sibul, till, petersell) kg 10.00 – 15.00
Jõhvikad liiter 7.00
Õunad (Meelis, Antonovka) kg 3.00
Tomat imp. (vaarika, kollane) kg 5.80 – 6.80
Salati kurk imp. kg 4.50
Väike kurk imp. kg 4.50
Maasikad imp. kg 6.00
Mustikad imp. kg 18.00
Arbuus, imp kg 3.50
Sarapuu pähklid kg 6.00
Kreeka pähklid kg 6.50
Kreeka pähklid, puhastatud kg 20.00
Mandlid kg 15.00
Seedermänni seemned 0,5 kg pakk 25.00
Kuivatatud aprikoosid ja datlid kg 15.00
Mesi 700g purk 6.00
Konservid (mar. Kurk, tomat) 1L purk 3.50
Granaatõunamahl 1L pudel 4.00
Värsked räimed ja kilud kg 2.40

• REEDEL, 24.04 MÜÜB TURUL PUUKOOL VILAPUUDE JA MARJAPÕÕSASTE 
ISTIKUID NING ILUPÕÕSAID. SUUR VALIK MAASIKATAIMI! MÜÜK TOIMUB KELLA 
11.OO – 13.OO!
• LAUPÄEVAL,  TURUL  KALAAUTO !
• TURUL MÜÜGIL ILUSAD VÕÕRASEMAD JA SARVKANNIKESED!

 INFO TEL 322 3877;  TURG@OGELEKTRA.EE

ANNEMÄE AIAND 
MÜÜB:

Amplitaimi ja 
teisi suvelilli

Kurgi-, tomati- 
ja teisi 

köögiviljataimi
Avatud: E-L 9-14

Muul ajal kokkuleppel

Tel 506 9685, 5648 7435
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1722: Venemaa keiser Peeter I alustas võitlust tohmanitega
Täna 304 aastat tagasi, 17. aprillil 1722. aas-

tal kehtestas Venemaa keiser Peeter I oma 

reformipoliitika raames järjekordse seaduse, 

mis seekord puudutas ülitundlikku teemat. 

Uue seadusega tahtis ta vabaneda lollpea-

dest ja rajada targa ühiskonna.

Allan Espenberg

O ma valitsemisajal andis kei-
ser Peeter I välja umbes 4000 
määrust. Nende hulgas olid 

näiteks sellised, mis reguleerisid 
kriminaalõigust, tsiviilsuhteid ja vä-
lispoliitikat, aga oli ka selliseid, mis 
kontrollisid kodanike eraelu. Kohati 
oli nende sõnastus isegi ülemäära 
ekstravagantne. Näiteks 17. aprillil 
1722. aastal anti välja keiserlik seadus 
„Lollpeade arvestusest Senatis“. Mil-
lest see seadus rääkis? Ja keda Peeter 
häbenemata nimetas lollideks?

Peetri reformipoliitika
1722. aasta seadus oli tõeliselt tõ-

hus viis aadlike lastele õpetada hari-
duse väärtust. Peeter I oli väga mures, 
et riik ei satuks pärast tema surma 
harimatute inimeste kätte, kes ei oleks 
võimelised jätkama tema alustatud 
reformipoliitikat. Eriti panid teda 
muretsema aadlike lapsed. Keiser ei 
soovinud, et rikaste kodanike vara 
päriksid harimatud lapsed, see tähen-
dab „lollid ja tobukesed“. Viimased 
leiavad Peetri sõnul partnereid „vaa-
tamata oma rumalusele, aga rikkuse 
nimel“ ja see omakorda sünnitab uusi 
lolle. Sellised pered on riigile äärmi-
selt ohtlikud, kuna Peeter uskus, et 
sellised inimesed laostavad mõisaid, 
piinavad oma alamaid ega too mingit 
kasu ei endile ega riigile.

Kuid selline radikaalne lähenemi-

ne võitlemisel lollide inimestega ei 
toimunud silmapilkselt ja ei andnud 
tulemusi kohe. Esmalt andis keiser 
1714. aastal välja määruse, mille alu-
sel saadeti igasse kubermangu mitu 
haritud inimest aadlisoost lastele 
aritmeetikat ja geomeetriat õpeta-
ma. Abielluda said ainult need, kes 
olid omandanud kõige olulisemate 
teaduste põhitõed. Seejärel anti välja 
veel ka käsk, et aadlisoost lapsed, kes 
keelduvad teaduste vastuvõtmisest, 
visatakse koolist välja ja saadetakse 
sõjaväeteenistusse.

Kuid aadlikud, nagu tavaliselt, tõl-
gendasid kõike omamoodi. Näiteks 
nimetasid nad ise oma lapsi sageli 
tohmaniteks, et mitte sundida neid 
astuma riigiteenistusse, ja tarbetute 
küsimuste vältimiseks võisid nad lap-
si saata isegi kloostrisse.

Aadlikud võeti pihtide vahele
Seetõttu oli Peeter sunnitud 1722. 

aasta detsembris kehtestama lisasea-
duse napakate isikute kohta, et täp-
semalt selgitada, millised on tema 
eesmärgid ja soovid. Seadustes mär-
giti, et kõigi seisuste hulgas on lolle, 
kes on täiesti sobimatud ükskõik 
milliseks teaduseks või teenistuseks, 
kuid ometi saavad nad pärandust ja 
hoolimata oma rumalusest antakse 
neile oma tütreid abiellumiseks, kuigi 
sellistest abieludest ei saa riigile häid 
järglasi loota. Lisaks laostavad nad 
oma valdusi ning peksavad ja piina-

vad oma alamaid ning panevad toi-
me mõrvu.

Selliste tegelaste sagedase esine-
mise tõttu käskis keiser nii kõrges 
kui madalas seisuses inimestel, kelle 
perekonnas on praegu või tulevikus 
selliseid isikuid, anda Senatile sellis-
te lollide kohta teada, misjärel Senat 
määratleb nende staatuse. Kui keegi 
oli õppimiseks kõlbmatu, see tähen-
dab et ei suutnud tegelda teadusega 
ega olla ametnik, siis kuulutas Senat 
isiku lolliks ja neil ei olnud õigust 
pärandust nõuda. Neil oli keelatud 
ka abielluda. Kui sellised inimesed 
olid juba enne seaduse jõustumist 
abiellunud, siis neid perekondi ei 
lahutatud.

Kui Senatini jõudis teade mõne 
lolli olemasolust, aga tegelikult ta ei 
olnud seda, siis tuli teda vastavalt 
võimetele rakendada teenistuses ja 
teaduses ning talle pärandada vallas- 
ja kinnisvara ning lubada tal sobivas 
vanuses abielluda.

Ajaloost on teada juhtum, kus 
Kroonlinnas toimunud banketil jõi 
keisri usaldust nautinud mereväeleit-
nant Mišukov end purju ja puhkes 
nutma, pomisedes: „Kellega te meid 
jätate?“ Keiser vastas, et tal on olemas 
pärija, tsareevitš Aleksei, mille peale 
olevat Mišukov prahvatanud: „Aga 
ta on ju loll, ta rikub kõik ära.“ Peeter, 
kuigi ta hindas oma alluvates ausust, 
reageeris öeldule õela irvega ja äigas 
leitnandile vastu pead: „Loll! Seda ei 
öelda avalikult.“ See episood tundub 
monarhi dekreediga mõnevõrra vas-
tuolus olevat.

Peetrile on omistatud fraas: „Duu-
ma bojaarid peaksid rääkima kirjuta-
mata dokumentide põhjal, et igaühe 
rumalus välja paistaks.“ Kuid see on 
tõenäoliselt müüt, kuna dokumen-
taalseid tõendeid pole leitud. Sarna-
seid korraldusi oli aga küll: näiteks 
1707. aastal käskis Peeter I, et kõik 
asjad tuleb kirja panna ja iga minister 

peab seda ise tegema, sest see paljas-
tab inimeste rumaluse.

Enamasti arvatakse, et see seadus 
oli keisri viis takistada rumalate ja 
saamatute inimeste osalemist riigi 
juhtimises, kuid tegelikult vaieldakse 
1722. aasta seaduse täpse eesmärgi 
üle siiani. Ühe teooria kohaselt oli see 
suunatud aadelkonna vaimuhaigete-
le liikmetele (talupoegade kohta see 
määrus ei kehtinud), sel juhul võiks 
Peetrit pidada Venemaa kohtupsüh-
hiaatria rajajaks.

Muide, Venemaal kasutati terminit 
„loll“ vaimse alaarenguga inimeste 
kohta ja just neile kehtis seadus pea-
miselt. Peeter koostas määruse vai-
muhaiglate asutamise kohta, kuid see 
algatus tehti teoks alles pärast tema 
surma. Tänu sellele seadusele hakati 
Venemaal pidama arvestust arengu-
puudega inimeste üle, mis sillutas 
teed edaspidistele pingutustele nende 
abistamiseks. Sõnast „loll“ sai jurii-
diline termin ja jäi selleks paljudeks 
aastateks. Ja kõiki nendega seotud 
määrusi täideti rangelt.

Teise versiooni kohaselt muretses 
tsaar eelkõige selle pärast, et aadlike 
hulgas oli palju harimatuid ja lihtsalt 
rumalaid inimesi, mistõttu tema ka-
vandatud riigireforme ei viidud ellu 
vajaliku kiirusega. On teada, et Peet-
ri-aegne ühiskond oli üsna harimatu 
ja et aadlikud nimetasid tollal oma 
lapsi sageli „lollideks“, et vältida nen-
de töötamist riigiteenistuses.

Peeter I suri lollide üle võitu saavu-
tamata. 1761. aastal pöördus Peeter 
III selle küsimuse juurde tagasi: „Hul-
lumeelseid ei tohiks saata kloostri-
tesse, vaid selleks tuleks ehitada spet-
siaalne maja, nagu see on kombeks 
välisriikides.“ Kuid ka seda määrust 
ei rakendatud. Idee luua vaimuhaige-
tele kodud realiseerus alles Katariina 
II valitsemisajal, kes andis 1775. aastal 
välja seaduse ühishoolekandeasutuste 
asutamisest. 

TÄNA MAAILMAS

1974: spioon Günter Guillaume kukutas Lääne-Saksamaa valitsuse
Täna 52 aastat tagasi, 24. aprillil 1974. aastal 

vahistati Bonnis Lääne-Saksamaa kantsleri 

Willy Brandti isiklik abi Günter Guillaume 

ja tema abikaasa kahtlustatuna Ida-Saksa-

maa heaks spioneerimises.

Allan Espenberg

24. aprillil 1974, kui Saksamaa Liit-
vabariigi (Lääne-Saksamaa) kantsler 
Willy Brandt maandus pärast Egiptu-
se visiiti Kölni lennujaamas, ootasid 
teda lennurajal kantseleiülem Horst 
Grabert ja siseminister Hans-Diet-
rich Genscher. Nagu Brandt hiljem 
meenutas, oli isegi kaugelt selge, et 
neil oli talle midagi väga olulist öelda. 
Kantslerile teatati, et tema isiklik abi 
Günter Guillaume oli vahistatud Sak-
sa Demokraatliku Vabariigi (Ida-Sak-
samaa) spioonina, kes töötas Saksa 
DV riikliku julgeolekuteenistuse Stasi 
heaks. Ka tema naine Christel võeti 
vahi alla.

Vahistamine varahommikul
Spioonide vahistamisoperatsioon 

toimus varahommikul, kui kell 6.30 

helistasid föderaalse kriminaalpolitsei 
automaatidega relvastatud ohvitserid 
uksekella Ubierstrassel asuvas majas 
mainekas Bad Godesbergi linnaosas 
Bonnis. Peremees viskas hommiku-
mantli selga ja läks ukse juurde. Ta oli 
üllatunud, et piimamees või postil-
jon nii vara hommikul kohale ilmus. 
Kuid Guillaume eksis: ust avades nägi 
ta tundmatuid inimesi. „Kas teie olete 
härra Günter Guillaume?“ küsis üks 
neist. „Jah,“ noogutas ta. „Meil on 
korraldus teie vahistamiseks,“ teatati 
talle. Seejärel klõpsatasid käerauad 
Guillaume’i randmete ümber kinni.

Guillaume ei hakanud midagi ei-
tama ja väitis juba vahistamisel, et 
on Saksa DV spioon. Ta ütles: „Olen 
Saksa DV Rahvusliku Rahvaarmee 
ohvitser ja Riikliku Julgeoleku Minis-
teeriumi töötaja. Palun austada minu 
ohvitseri au.“

See uudis tekitas suurt furoori, kir-
jutas Willy Brandt hiljem. Läänesaks-
laste šokk oli täiesti loomulik: oli ju 
vaenuliku välisriigi spioon tegutsenud 
Lääne-Saksamaa kõrgeimates valit-
susasutustes ja omanud ligipääsu to-
hutule hulgale salainfole. Guillaume’i 
spiooniafäärist sai sõjajärgse Saksa-
maa kõrgetasemelisemaid skandaale 
ja olulisim spionaažijuhtum. Kaks nä-
dalat pärast spioonipaari vahistamist 
astus Willy Brandt kantsleri (valitsus-
juhi) ametikohalt tagasi. Kõiki huvitas 
aga see, kuidas sai Stasi agendist Lää-
ne-Saksamaa kantsleri parem käsi.

Kuidas saadakse spiooniks
Günter Guillaume sündis Berliinis 

1927. aastal. Vahetult enne Kolman-
da Reichi langemist liitus ta Hitleri 
parteiga. 1956. aasta mais kolis ta 
koos abikaasa Christeliga Ida-Saksa-
maalt Lääne-Saksamaale. Paar väitis, 
et põgeneb kommunistliku režiimi 
eest, mis kiusab neid taga. Tegelikult, 
nagu hiljem selgus, oli paar nõustu-
nud tegema koostööd Ida-Saksamaa 
riikliku julgeoleku ministeeriumi 
ehk Stasiga. Nende koodnimed olid 
„Hansen“ ja „Heinze“.

Lääne-Saksamaal avas abielupaar 
tubakapoe. Saksa DVst saadud ju-

histe kohaselt astusid mõlemad sot-
siaaldemokraatlikusse parteisse. Guil-
laume’i parteikarjäär arenes kiiresti 
ja peagi juhtis ta transpordiministri 
Georg Leberi valimiskampaaniat. 
Seejärel soovitas Leber teda tööle 
kantsleri kantseleisse. Kandidaadi 
Ida-Saksa minevik, vastuolud tema 
biograafi as ja kuulujutud ebakompe-
tentsusest ei takistanud tema ametis-
se nimetamist. 1972. aasta sügisel sai 
Günter Guillaume’ist kantsler Willy 
Brandti isiklik abi (referent).

Kuid juba 1973. aasta mais leidis 
Lääne-Saksa julgeolek tõendeid Guil-
laume’ide spionaažitegevuse kohta. 
Brandtile teatati sellest, kuid tal paluti 
jätta Guillaume ametisse, et tema vas-
tu saaks tõendeid koguda. 1973. aasta 
suvel reisis Guillaume koos kantsleri-
ga isegi Norrasse puhkusele ja tal oli 
juurdepääs saladokumentidele. Alles 
1974. aasta aprillis, kui suurenes sur-
ve kahtlusaluse spiooni peatamiseks, 
toimus vahistamine.

24. juunil 1975 algas Düsseldorfi s 
kohtuprotsess. Günter Guillaume’i 
ja tema naist Christelit süüdistati 
riigireetmises ja ametisaladuste ava-
likustamises. Kohus mõistis Günter 
Guillaume’i 13 ja tema naise 8 aastaks 
vangi. Kuid juba 1981. aastal vabastati 

nad ennetähtaegselt Lääne-Saksamaa 
ja Ida-Saksamaa vahelise agentide 
vahetuse tulemusel. Tollane Stasi juht 
Erich Mielke võttis Guillaume’ide 
perekonda kodumaal vastu kangelas-
tena, kuulutades, et nende missioon 
võidelda sotsialismi eest sai kuhjaga 
täidetud.

Vaatamata edukale luurajakarjää-
rile oli Günter Guillaume’i isiklik elu 
vähem õnnelik. 1981. aastal soovis 
tema naine lahutust pärast seda, kui 
avastas mehe afääri meditsiiniõe Elke 
Bröhliga, kes oli samuti Stasi töötaja. 
1986. aastal abiellus Günter 17 aastat 
noorema Elkega ja võttis tema pere-
konnanime. Tema viimased aastad 
olid suhteliselt rahulikud: ta tegeles 
pedagoogilise tegevusega ja kirjutas 
memuaarid „Tunnistus“. Pärast Ber-
liini müüri langemist unustati Guil-
laume. Tema memuaarid jäid suures 
osas märkamatuks ja 10. aprillil 1995 
suri spioon Günter Bröhli nime all 
Berliinis neeruvähki. Isegi oma vii-
mastes intervjuudes ütles ta, et kui ta 
uuesti sünniks, ei muudaks ta oma 
elus midagi.

Guillaume’i poeg Pierre (sündinud 
1957) kolis pärast vanemate vahista-
mist Ida-Saksamaale, kus õppis foto-
graafi ks. 1988. aastal esitas ta taotluse 

emigreerumiseks Lääne-Saksamaale 
ja lahkus riigist koos perega. Ta võttis 
oma ema neiupõlvenime Boom, et 
vältida seost isaga. 2004. aastal aval-
das Pierre memuaarid „Võõras isa“, 
milles ta jutustas oma elust ja keeru-
listest suhetest vanematega. Günter 
Guillaume’i esimene abikaasa ja Pier-
re Boomi ema Christel suri südame-
haigusesse 2004. aastal.

Isegi pärast poole sajandi möödu-
mist peetakse Guillaume’i juhtumit 
endiselt üheks Saksamaa kõrgeta-
semelisemaks spiooniskandaaliks. 
„Ei enne ega pärast seda pole ükski 
kommunistliku mõjusfääri agent 
suutnud nii sügavale poliitilise või-
mu keskmesse tungida,“ ütles saksa 
ajaloolane Annette Weinke. Saksa 
telekanal ARD tegi 2024. aastal sar-
ja „Willy. Kantsleri reetmine“, mis 
rekonstrueeris võimalikult täpselt 
spiooniskandaali.

Günter Guillaume jättis suure jälje 
luureajalukku. Tema tegevusest sai 
Stasi üks edukamaid operatsioone, 
mis näitas agentide tõhusust teise rii-
gi poliitilisse eliiti imbumisel. Tema 
lugu paljastas aga ka demokraatlike 
süsteemide haavatavuse, kus usaldust 
võidakse mõnikord kasutada avatud 
ühiskonna põhimõtete vastu. 
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